

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA

Ročník XXII.

Október 2013

Číslo 10

Cena 0,45 EUR

www.novabana.sk

Podakovanie

Dovoľujem si vám vysloviť úprimné poďakovanie za poskytnutie finančnej podpory na realizáciu kultúrneho programu XXII. ročníka Novobanského jarmoku. Vašou pomocou vo forme finančnej podpory tak mesto Nová Baňa mohlo účastníkom jarmoku ponúknuť bohatý a pestrý kultúrny program.

Finančnou čiastkou podporili XXII. ročník Novobanského jarmoku: **Cortizo Slovakia, a. s., Knauf Insulation, s. r. o., Kovaco, spol. s r. o., Komunálna poisťovňa, a. s., SC Zamkon, s. r. o., UNISTAV, s. r. o., VÚB, a. s., SITA Slovensko, a. s.**

Mgr. Ján Havran,
primátor mesta

Z čísla vyberáme

Nová Baňa stále medzi najlepšie hospodáriacimi mestami Slovenska... str. 2

Novobanský jarmok poctil svojou návštevou... str. 2

Prispievame k zachovaniu hodnôt... str. 3

Z kuchyne našich materií alebo novobanské špeciality v minulosti... str. 9

Úspešný II. ročník Tajchovej osmičky... str. 10

Benefičný futbalový zápas s moderátormi TV JOJ... str. 13



foto: -mojo-

XXII. ročník Novobanského jarmoku...

Viac na 18. - 19. strane

Október patrí odovzdanej úcte k starším

V živote človeka sú okamihy, keď si uvedomuje, čo znamenajú roky... i jeseň života. Ide najmä o bohaté životné skúsenosti, múdrosť, pochopenie i obetavosť. Ľudský život predstavuje veľkú knihu. Od bezstarostného detstva, ktoré nemuselo byť bohaté a žiživé, ale predsa len bolo krásne, cez detstvo detí, až po detstvo vnúčat či pravnúčat. Minú sa roky. Uprostred starostí i radostí v živote človeka, až jedného dňa je tu - staroba. Dnes, keď už máte právo oddychnúť si po mnohých rokoch práce, svoj rytmus života ste nepretrhli, nezmenili. Oddychujete, ale nezaháľate. Venujete sa činnostiam, ktoré vás zaujímajú a naplňujú. Postarali ste sa o bohatú úrodu. Tí, ktorým ste venovali svoj život a prácu, vám dnes ďakujú za krásne chvíle, za láskavé slová a múdre rady, za obetavosť, pri ktorej ste nepoznali únavu.

Všetko má svoj čas a svoju dobu má každé úsilie. Svoju dobu má niečo hľadať i niečo strácať. Nech vám život daruje každý deň trochu radosti, aby bola vaša jeseň plná plodov, pokoja i krásy...

Redakcia

**VOĽBY
DO VYŠŠÍCH
ÚZEMNÝCH
CELKOV
BUDÚ
9. NOVEMBRA 2013.**
Viac informácií na 4. strane

AMFO 2013
amatérska fotografia

Mesto Nová Baňa
vás pozýva na výstavu

**XX. ročníka
amatérskej
fotografickej súťaže**

**AMFO
NOVÁ BAŇA
2013.**

Vestibul kina Vatra
november
8.00 - 15.30 hod.

INZERCIA

INZERCIA



NOVÁ BAŇA STÁLE MEDZI NAJLEPŠIE HOSPODÁRIACIMI MESTAMI SLOVENSKA

Mimovládna nezisková organizácia INEKO po roku opäť zverejnila rebríček najlepšie hospodáriacich miest na Slovensku. Naše mesto obhájilo umiestnenie medzi elitou a skončilo na 4. mieste. Nová Baňa s celkovým skóre 5,4 sa zaradila do kategórie VÝBORNÉ FINANČNÉ ZDRAVIE a opäť predstihla iné blízke mestá VÚC Banská Bystrica. Výsledné skóre mohlo dosiahnuť hodnoty od 1 do 6, pričom vyššia predstavuje lepšie finančné zdravie.



celkový dlh, dlhová služba, výška záväzkov aspoň 60 dní po splatnosti, okamžitá likvidita a základná bilancia obce. Mesto si opäť zachovalo dlh na jedného obyvateľa 0%.

Oslovili sme primátora mesta, Mgr. Jána Havrana, ktorý už tretí rok vedie naše mesto, aby stručne okomentoval tento úspech.

Pán primátor, ako hodnotíte to, že si naše mesto udržalo miesto medzi najlepšie hospodáriacimi mestami na Slovensku ?

Nebolo jednoduché obhájit postavenie medzi prvou štvorkou z minulého roka, no povedali sme si, že je nevyhnutné, aby sme takýto dobrý smer udržali aj naďalej, hoci to v Novej Bani nebývalo zvykom. Nekompromisne zlepšujeme hospodárenie, avšak len je to len o uťahovaní opaskov, no postupne sme naštartovali aj rozvoj. Náprava toho zlého nás, ktorí mesto riadime, stála veľmi veľa síl a kus roboty je stále pred nami. No nevzdáme to. Mesto Nová Baňa pod mojím vedením bolo minulý rok vyhlásené za druhé najlepšie hospodáriace mesto na Slovensku. Máme nové osvetlenie, ihriská, prvú sprístupnenú historickú banknú štôľňu, podporujeme kultúru,

Cieľom projektu neziskovej organizácie INEKO Hospodárenie miest, obcí a VÚC je poskytnúť širokej verejnosti relevantné údaje o hospodárení každej obce od roku 2006. Vďaka časovým radom si môže návštevník navyše porovnať snahu jednotlivých starostov o finančné zdravie mesta.

V rebríčku najlepšie hospodáriacich miest sa pred Novú Baňu dostalo len Kysucké Nové Mesto, s celkovým skóre 5,6 a Strážske so Svätým Jurom. Do kategórie najdôležitejších ukazovateľov finančnej stability, ktoré rozhodli o úspechu nášho mesta, patrí

1 Kysucké Nové Mesto 5,6 ★★★★★★

2 Strážske 5,5 ★★★★★★

3 Svätý Jur 5,5 ★★★★★★

4 Nová Baňa 5,4 ★★★★★★

57 Žiar nad Hronom 4,4 ★★★★★★

71 Žarnovica 4,2 ★★★★★★

107 Banská Štiavnica 3,7 ★★★★★★

bezpečnosť, reštaurujeme pamiatky, športujeme s veľkými aj malými.

Predsa len, nemali ste obavu, že v časoch, keď vláda na každom kroku škrtá a stále sa hovorí o trvajúcej ekonomickej kríze, nebude mesto schopné udržať nastolený trend?

Kľúčovým bolo to, že som pracovníkov na úrade a väčšinu poslancov v meste dokázal pozitívne nabudiť a presvedčiť o tom, že cesta, ktorú sme si zvolili, je tá správna. Možno je niekedy nevyhnutné zniesť vyčítavé pohľady jednotlivcov, no vyčítaná odmena v podobe dobre urobenej roboty a spokojných Novobančanov či návštevníkov mesta, je vždy dostatočnou motiváciou. Presvedčili sme sa s kolegami o tom pri rôznych projektoch v meste. Či už sme na sídliskách urobili nové moderné

multifunkčné ihriská pre deti, no i dospelých alebo organizovali koncerty a kultúru na novom amfiteátri v rekreačnej oblasti Tajch.

Dá sa takýto výsledok aj nejako zúročiť v praxi?

Nepochybne je pre mesto dobrou reklamou, keď v celoslovenskej konkurencii skončí na štvrtom mieste a patrične sa s tým pochválime. Myslím si, že vďaka pozitívam, ktoré som už spomínal, sa nám aj týmto hodnotením podarí vylepšiť imidž nášho mesta. Takýto výsledok, to je aj motivácia, aby sme pokračovali v napĺňaní ambície byť dobrým miestom pre život. Ľudia, ktorí pre mesto pracujú, moji spolupracovníci, jasne vidia, že ich snázenie má význam.

-red-

Novobanský jarmok poctil svojou návštevou

XXII. ročník Novobanského jarmoku sa niesol v znamení dobrej nálady, tradičných remesiel, bohatého kultúrneho programu a vzácnjej návštevy. Pri tejto príležitosti sme v Novej Bani privítali Ing. Vladimíra Maňku, predsedu BBSK a poslanca Európskeho parlamentu.

Pán predseda, navštívili ste viacero jarmokov. Každý jarmok má svoje čaro. Čo sa vám páčilo na Novobanskom jarmoku a s čím sa vám spájala návšteva nášho regiónu?

Každý z kútov nášho kraja má svoje neopakovateľné krásy. Novobanský región krásli lem Štiavnických vrchov a vytvára krásnu prírodnú scenériu. Výhodou tohto regiónu je jeho bohatstvo historických a technických pamätihodností a zároveň široké možnosti pre pešiu turistiku a cykloturistiku.

Pozvanie na Novobanský jarmok som prijal veľmi rád a musím povedať, že atmosféra bola výborná. Páčilo sa mi ukázkou tradičných remesiel i prezentácia šikovnosti ľudových majstrov. Potešili ma aj skvelé kulinárske špeciality. Podstatné bolo, že ľudia mali príležitosť stretnúť sa, porozprávať sa a prežiť spolu príjemné chvíle. Zaujímavé boli aj ukážky remesiel

a ľudovomeleckých výrobkov, ktoré prezentovali ľudoví výrobcovia zo širokého okolia. Na svoje si prišli aj milovníci tradičného jedla a špecialít. Vyskúšali ste si nejaké remeslo alebo ochutnali nejakú špecialitu z Novobanského jarmoku?

Toľkým lákadlám, podmanivým vôňam a dobrotám sa jednoducho nedalo odolať. Bolo z čoho vyberať, ponuka bola pestrá a bohatá. Jedna z lahôdok, ktorú som ochutnal, boli párance. Dievčatá, ktoré ich v stánku predávali, boli úžasné, dali mi veľkú porciu. Polovica z nich bola zemiaková, polovica tvarohová – výborne som si pochutil. Raz darmo, tradičná kuchyňa našich babičiek je najlepšia. Dôležité je, že práve počas jarmokov a trhov ľudových remesiel si milovníci týchto domácich špecialít môžu prísť na svoje.

Vaša kampaň na voľby do vyšších územných celkov sa



rozbehla. Na rozdiel od iných kandidátov ste zvolili netradičnú formu, vzdali ste sa prezentácie formou bilbordov a financie radšej venujete na ušľachtilejšie ciele.

Áno, rozhodol som sa zrušiť všetky plánované bilbordov počas volebnej kampane a namiesto nich rozdávam 30 tisíc eur tým, ktorí pomoc skutočne potrebujú.

Svoje financie venujem ľuďom

v 75 zariadeniach sociálnych služieb v celom našom kraji. Každé zariadenie osobne navštívim a potrebné veci doveziem klientom. V týchto zariadeniach žijú deti, mládež aj seniori s rôznym zdravotným postihnutím, a tiež ľudia v krízovej životnej situácii. O tom, čo za tieto peniaze kúpim, rozhodujú požiadavky riaditeľov jednotlivých zariadení.

-red-



INZERCIA

INZERCIA

Prispievame k zachovávaniu hodnôt



S FINANČNOU PODPOROU MINISTERSTVA KULTÚRY SLOVENSKEJ REPUBLIKY



Pod pojmom hodnoty si každý z nás predstavuje niečo iné. Už starí Gréci, dávno pred Sokratom, rozlišovali hodnoty, aj keď len pozitívne a negatívne. Dnes rozlišujeme široké spektrum hodnôt, hodnoty etické, estetické, ekologické, právne, politické, náboženské, úžitkové alebo podľa iných kritérií duchovné či materiálne, kultúrne alebo prírodné.

Aj v našom meste máme hodnoty rôznych kategórií, a niekedy je veľmi ťažké určiť ich priority. Základnou úlohou mesta je však starostlivosť o všestranný rozvoj svojho územia a svojich obyvateľov. Preto svoju pozornosť venuje aj kultúre a zachovaniu historických pamiatok.

Mestská knižnica Nová Baňa je súčasťou kultúrneho života nášho mesta už dlhé roky. Poskytuje služby širokému spektru čitateľov zo všetkých sociálnych skupín, aktívne sa zúčastňuje výchovno-vzdelávacieho procesu. Detskému aj dospelému čitateľovi umožňuje si

vybrať publikácie zo širokej ponuky žánrov.

Zložitá finančná situácia zasahuje do všetkých oblastí nášho života. Pre mnohých sa kniha stala prepychovým tovarom a priepasť medzi knihou a čitateľom sa neustále zväčšuje. A práve tu nastáva príležitosť pre knižnicu, pre uplatnenie jej hlavnej úlohy. Finančné problémy však neobchádzajú ani ju. Preto sa opakovane uchádza o granty v rámci grantového systému Ministerstva kultúry Slovenskej republiky. Minulý rok mesto podalo projekt na aktualizáciu knižničného fondu a získalo finančné prostriedky vo výške 1 200 eur. Knižnica z pridelenej čiastky a spolufinancovania mestom vo výške 300 eur zakúpila 152 knižných dokumentov, ktoré sú umiestnené v oddelení literatúry pre dospelých (124 zväzkov) a v oddelení literatúry pre deti a mládež (28 zväzkov).

Týmto sa knižnici podarilo zvýšiť a rozšíriť ponuku dokumentov knižného

fondu o veľa zaujímavých kníh. Úplný zoznam nájdete okrem knižnice aj v našom on-line katalógu v časti zoznamy a novinky za obdobie 30 dní. V záujme mesta je nielen aktualizovať knižničný fond, ale aj vytvoriť podmienky na účinnú ochranu svojho majetku, ktorého neoddeliteľnú súčasť tvoria knižničné dokumenty. Spôsob sprístupnenia dokumentov vo voľnom výbere, ktorý je charakteristický aj pre našu knižnicu, kladie zvýšené nároky na jeho ochranu, ktorá okrem systematickej a dôslednej výchovy používateľov si vyžaduje aj využitie dostupnej techniky využívajúcej rôzne systémy elektronickej ochrany knižničných fondov. Ochrana knižničného fondu bola obsahom druhého projektu podaného mestom v rámci už spomínaného grantového systému MK SR s celkovým rozpočtom 6 520 eur. Projekt bol podporený sumou 5 320 eur a spolufinancovaný mestom vo výške 1 200 eur. V rámci projektu bol zakúpený komplexný elektromagnetický systém ochrany knižničného fondu, ktorého nainštalovanie pravidelní návštevníci knižnice už určite postrehli.

Okrem ochrany knižničného fondu venuje mesto svoju pozornosť aj ochrane a obnove historických pamiatok. Po úspešne ukončenej záchrane nástenných malieb v radnej sieni v budove radnice sa mesto zameralo na obnovu Súsošia sv. Trojice. Spracovalo a podalo projekt na realizáciu prvej etapy reštaurátorských prác. Projekt bol zo strany MK SR podporený sumou 10 000 eur a spolufinancovaný mestom sumou 5 000 eur. Jeho obsahom je realizácia prípravných prác, následná demontáž ohrozujúcich kovových atribútov a kamennej holubice, lokálne upevnenie uvoľnených a rozrušených častí kamennej hmoty, injektáž a spevnenie nesúdržných a uvoľnených vrstiev kamennej hmoty. Realizáciou jednotlivých etáp v súlade s Návrhom na reštaurovanie spracovaným Mgr. Igorom Hovoríčom sa podarí zamedziť ďalšej degradácii národnej kultúrnej pamiatky, vrátiť jej pôvodný historický výraz a zachovať ju pre budúce generácie.

Mgr. Jana Holá,
manažérka pre rozvoj mesta



Voľby do orgánov Banskobystrického samosprávneho kraja

V sobotu **9. novembra 2013 v čase od 7.00 hod. do 22.00 hod.** budú môcť občania hlasovaním rozhodnúť o tom, kto sa zo zaregistrovaných kandidátov na predsedu samosprávneho kraja stane predsedom Banskobystrického samosprávneho kraja a kto sa stane poslancom zastupiteľstva samosprávneho kraja. V ďalšom uvádzame zoznam volebných okrskov a miestností na hlasovanie. Pri nich sú vypísané ulice, čo znamená, že voliči majúci v nich trvalý pobyt budú v príslušnom okrsku hlasovať.

Okrsk č. 1 - Základná umelecká škola na Kollárovej ulici

Ulice: A. Kmeťa, Bernoláková, Borošova, Cintorínska, Dodekova, Hviezdoslavova, Kalvárska, Kollárova, Krátka, Námestie slobody, Nemocničná, Osvety, Spojná, Šibeničný vrch, Švantnerova, Záhrbská.

Okrsk č. 2 - Materská škola na Štúrovej ulici

Ulice: Banická, Brezová, Čierny lúh, Hájles, Hájska, Kamenárska, Májová, Mariánska, Moyzesova, Nálepka, Odbojárska, Partizánska, Pod Gupňou, Pod Zvoničkou, Sládkovičova, Štúrova, Švermova, Vodárenská, Vršky.

Okrsk č. 3 - Kino Vatra

Ulice: Bôrina, Dlhá Lúka, Horná, Hornozemská cesta, Hrázda, Kútovská cesta, Laznícka cesta, Legionárska, Mieru, M. R. Štefánika, Nad Hrádzou, Podhorská, Pod Hrádzou, Pod sekvojou, Poľná cesta, Robotnícka, Sedlová cesta, Sinečná, Spodná, Starohutská, Štefankova cesta, Viničná cesta, Záhradná.

Okrsk č. 4 - Materská škola na Nábřežnej ulici

Ulice: Nábřežná, Školská, Železničný rad.

Okrsk č. 5 - Hájenka Bukovina

Ulice: Bukovina, Chotár, Stará Huta.

Okrsk č. 6 - Materská škola na Kolibskéj ceste

Ulice: Bačova cesta, Bexápel, Feriancov rígel, Hrabcová cesta, Kolibská cesta, Kozákova dolina, Lietajova cesta, Matiašova cesta, Pelúchova cesta, Poliačikova cesta, Potočná cesta, Prírodná, Rekreačná cesta, Sadovnícka cesta, Tajch.

Mesto doručí voličom v nasledujúcich dňoch domov oznámenie o čase a mieste konania volieb. Ak takéto oznámenie nedostanete, môžete to oznámiť na tel. číse 045/67 82 820 alebo na MsÚ v kancelárii č. 6, kde preveríme, či ste zapísaný do zoznamu voličov.

Spôsob hlasovania už občania veľmi dobre poznajú, ale zopakujeme postup. Po príchode do volebnej miestnosti občan preukáže svoju totožnosť a po zázname v zozname voličov dostane od okrskovej volebnej komisie hlasovacie lístky a obálku. Potom volič vstúpi do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov, kde vloží do obálky jeden hlasovací lístok na voľbu do zastupiteľstva a jeden hlasovací lístok na voľbu predsedu. Na hlasovacom lístku na voľbu do zastupiteľstva zakrúžkovaním poradových čísel označí kandidátov, za

ktorých hlasuje. Volič môže zakrúžkovať najviac taký počet kandidátov, aký má byť v príslušnom volebnom obvode zvolený. **V našom volebnom obvode budeme voliť dvoch kandidátov. Na hlasovacom lístku na voľbu predsedu zakrúžkovaním poradového čísla označí kandidáta, za ktorého hlasuje.** Takto upravené hlasovacie lístky na voľbu poslancov a na voľbu predsedu vloží do obálky a túto hodí do volebnej schránky.

Voliči, ktorí sa nemôžu dostaviť do volebnej miestnosti zo závažných, najmä zdravotných dôvodov, majú právo požiadať okrskovú volebnú komisiu o vykonanie hlasovania do prenosnej volebnej schránky. Za poslancov zastupiteľstva sú zvolení kandidáti, ktorí získajú najväčší počet platných hlasov. Za predsedu je zvolený ten kandidát, ktorý získa nadpolovičnú väčšinu platných hlasov. Ak v prvom kole voľby nezíska ani jeden z kandidátov na predsedu nadpolovičnú väčšinu platných hlasov oprávnených voličov, uskutoční sa do 14 dní druhé kolo volieb. Do druhého kola postupujú tí dvaja kandidáti, ktorí získali najväčší počet platných hlasov v prvom kole. V druhom kole je za predsedu zvolený ten kandidát, ktorý získa najväčší počet platných hlasov. Pri rovnosti hlasov sa vykonajú nové voľby.

Mgr. **Ludmila Rajnohová,**
MsÚ

Obľúbený novobanský kalendár 2014



V decembrovom čísle Novobanských novín pre vás opäť pripravujeme obľúbený kalendár mesta Nová Baňa na rok 2014. Čaká vás zaujímavý pohľad na mesto s menami a pripravovanými kultúrnymi podujatiami v roku 2014.

Ponúkame podnikateľom možnosť zviditeľniť sa formou spropagovania ich firmy v tomto občanmi tak vyhľadávanom kalendári s názvom Nová Baňa 2014, ktorý sa prostredníctvom decembrového čísla Novobanských novín dostane do cca 2 500 rodín v našom meste a okolí.

Zároveň neváhajte využiť jedinečnú príležitosť a zviditeľniť sa aj prostredníctvom inzercie v decembrovom čísle Novobanských novín, ktoré sa v mesiaci december dostane do každej domácnosti v meste Nová Baňa zdarma. To znamená, že sa o vás dozvie približne cca 2 500 domácností.

Využite túto ponuku a kontaktujte nás už teraz:

Mesto Nová Baňa
Informačné centrum mesta Nová Baňa
Námestie slobody č. 1
968 01 Nová Baňa
Tel. kontakt: 045/ 67 82 881,
e-mail: noviny@novabana.sk

Tešíme sa na spoluprácu s vami!

Oznamujeme vám, že od septembra 2013 sme boli nútení zvýšiť cenu výtlačku Novobanských novín z dôvodu úpravy ceny tlače.

Za pochopenie ďakujeme.

INZERCIA



INZERCIA

INZERCIA



Jarmočný deň v Hronskom Beňadiku



Remeselnícky jarmok spojený s vinobraním a poďakovaním za úrodu má už v Hronskom Beňadiku niekoľkoročnú tradíciu. Tento rok sa podujatie konalo v sobotu, 21. septembra 2013. O 13. hodine bola v miestnom kostole svätá omša s poďakovaním za úrodu. V centre obce rozložili svoje stánky remeselníci - predávali výrobky z dreva, prútia, šupolia, hliny ale aj maľované obrazy či ručne vyrobené šperky, míňali sa aj krásne zdobené medovníky.

Do obce prijali v tento deň pozvanie viacerí vzácní hostia - Boyko Hajjiski, prvý tajomník a konzul Bulharskej republiky na Slovensku, čestný občan obce. Pozvanie prijal aj poslanec Banskobystrického samosprávneho kraja Ján Havran, primátor mesta Nová Baňa, Jozef Húška, predseda združenia Magna Via, Ivan Čičmanec, starosta družobnej obce Batizovce, Marta Šmondrková, starostka obce Veľká Lehota, zástupcovia SNS, sponzori a podnikatelia, ktorí s obcou spolupracujú. Všetkých srdečne na siedmom beňadickom jarmoku privítal starosta Stanislav Lopúch.

V kultúrnom programe vystúpila domáca spevácka skupina Delinka a folklórna skupina Drieňovanka z 2013. S mimoriadnym záujmom prijali jarmočníci ukážky Sokoliarskej skupiny svätého Bavona z Banskej Štiavnice so sídlom na Základnej škole Maximiliána Hella v Štiavnických Baniach. Táto základná škola je jediná na svete, kde sa vyučuje predmet sokolarstvo. Ukážkami potvrdili, že hoci je sokolarstvo prastaré umenie lovu pomocou vycvičených dravcov, aj v súčasnosti má svojich úspešných pokračovateľov, ktorí sa vedú o vzácnu dravca starať, vedú ich cvičiť a trénovať. Po ukážkach sokoliarov pódium patrilo zábavnej skupine Eminent. Priaznivcov folklóru a heligónky potešili sestry Lenka a Eva Bacmaňákové z Kysúc. Piesňami zo Slovenska, Moravy, Čiech a Poľska sa prezentujú na jarmokoch, folklórnych festivaloch a mnohých iných podujatiach.

O zábavu jarmočníkov sa potom do neskorých nočných hodín starala skupina VV Band z Veľkých Vozokán. Bohaté bolo počas jarmočného dňa aj občerstvenie, o ktoré sa postarala Stredná odborná škola obchodu a služieb z Novej Bane. Podľa slov starostu aj tentokrát boli s ich ponukou a službami veľmi spokojní.

-vap-



Kultúrny program otvorila spevácka skupina Delinka

Dedinský muzikál



V obci Kozárovce uviedli 8. septembra 2013 dedinský muzikál KUBO. Premiéra bola dlho očakávaná, a tak sála bola vypredaná do posledného miesta. Prišli vzácní hostia - predstavitelia štátnej správy a samosprávy, v hojnom počte aj nedočkaví diváci - fanúšikovia ochotníckeho divadla zo širokého regiónu. Divadelný ochotnícky súbor Hron pri MO MS pod režijnou taktovkou Ladislava Mráza premiérovu predstavil projekt, ktorý sa v hlave režiséra rodil dva roky.

Od mája t.r. sa stretávalo na nácviokoch 50 umelcov, ochotníckych aj profesionálnych, aby spoločne dotiahli dielo do úspešného konca a mohli sa predstaviť divákovi. **Ako sa podarilo režisérovi dať dokopy toľkých nadšencov a zapáliť ich pre svoj projekt?** „Chodil som autom po celom regióne a pozýval ich spolupracovať. Neodmietli, takže v predstavení sú účinkujúci z Veľkej Lehoty, Novej Bane, Podlužian, Starého Tekova, Veľkých Kozmáloviec, Tlmáč, samozrejme Kozárovčania a z ďalších obcí, ale aj traja profesionálni herci z Nitry - Eva Večerová, Anton Živčic a Ján Hrmo. Spolupráca so všetkými je výborná. Pôvodná fabula vznikla podľa diela Jozefa Hollého Kubo, ale nevidíte celú hru, pretože som toto predstavenie upravil. Všetko začína veľkolepým jarmokom, kde sa kupuje, predáva, spieva, tancuje, hrá, nakoľko som chcel zapojiť všetkých šikovných umelcov, ktorých tu naokolo máme a dať im priestor, aby sa prezentovali,“ povedal nám L. Mráz. Podarilo sa mu to, ohlasy na predstavenie sú vynikajúce, na dvoch ďalších reprízach, 22. a 29. septembra 2013, bolo hľadisko opäť vypredané.

V Kubovi účinkuje ako hosť gajdoš **Dominik Garaj z Veľkej Lehoty**, ktorý nám po premiére povedal: „Inklinujem k týmto veciam, voľakedy som aj ja hrával divadlo, dokonca som režiroval. Súhlasil som teda s naším režisérom L. Mrázom, keď ma získaval do tohto kolektívu. Bolo to síce náročnejšie na cestovanie, ale dal som sa nahovoriť. Spolupracovalo sa nám výborne. Vnímam to ako nostalgii za dedinským divadlom, pretože voľakedy divadlo bežne patrilo k životu na dedine. Fandím tomuto projektu a som rád, že to vyšlo.“

Na javisku si zahral aj heligónkar **Jozef Suchý z Novej Bane**. Ako on vníma svoje účinkovanie v divadle? „V divadle som nikdy nehral. Bolo to iné ako bežne, keď len hrám na heligónke. Teraz bolo treba najprv povedať fór a hneď na to zahrať sólo, zaspievať, trošku mi to dalo zabráť. Ale keď je človek ako Laco Mráz obetavý, tak sme mu radi pomohli v tejto krásnej myšlienke. Sme folkloristi, je to dedinský muzikál, takže tomu nič nechýba.“

Veru, nič tomu nechýba, je tam všetko. A najmä srdce! Tak ako v postave Kubo (hrá ho režisér L. Mráz), všetci na javisku vložili do svojich skvelých hereckých i muzikantských výkonov kus srdca. Neutíchajúci potlesk nadšených divákov na záver predstavenia potvrdil, že inscenácia si našla cestu k srdciam divákov.

-vap-

Pomáhať iným, pomáhať si navzájom...

Pomáhať iným, pomáhať si navzájom je hádam najkrajšia vlastnosť, ktorú dostáva človek do vienka už pri narodení. Len na nás záleží, ako s ňou naložíme. Pri príležitosti októbra – Mesiaca úcty k starším, sme navštívili Denné centrum seniorov Lipa v Novej Bani.

DCS Lipa je inštitúcia, ktorá patrí pod Mestský úrad v Novej Bani. Zabezpečuje starostlivosť o seniorov v meste, pripravuje rôzne výlety a všestranné súťaže. Ich symbolom je strom lipa, podľa ktorého dostali aj pomenovanie. Poctivo svoju energiu vkladajú aj do starostlivosti o tento strom, ktorý zasadili minulý rok počas dňa otvorenia novej budovy spolu s primátorom mesta, poslancami a všetkými členmi v areáli denného centra. Svoje priestory poskytujú na schôdze Slovenskému zväzu protifašistických bojovníkov, Jednote dôchodcov Slovenska a Slovenskému zväzu zdravotne postihnutých v Novej Bani. Na svoje hudobné vystúpenia tu nacvičuje spevácka skupina Jesienka a dychová hudba Seniori. Denné centrum počas tohto roka usporiadalo besedu, ktorú viedol Róbert Krause na tému Ako cvičiť pamäť, s Mestskou políciou v Novej Bani: Bezpečnosť na cestách, v domoch, v bytoch i s Úniou nevidiacich a slabozrakých Slovenska: Ako chrániť oči, nové pomôcky. Počas Týždňa športu pre všetkých seniori zorganizovali turistiku na Zvoničku a zúčastnili sa aj na akcii: Mesto v pohybe, kde si vyskúšali svoje športové schopnosti. Svoj čas v dennom

centre venujú kreatívnemu krúžku, kde sa učia rôzne servítkové techniky, maľbu na sklo, výrobky z papiera a svoje výtvy prezentujú na výstavách pri rôznych príležitostiach. Seniori si udržujú i rozvíjajú svoju telesnú a duševnú kondíciu prostredníctvom cvičenia na fit lopte a na počítačovom kurze. Zároveň sa stretávajú na spoločných posedeniach pri príležitosti rozličných sviatkov ako fašiangy, Vianoce, deň otvorených dverí i životných jubileí členov. Podľa záujmu navštevujú krásne miesta a podujatia na Slovensku.

Pri tejto príležitosti nám ochotne poskytla rozhovor so zaujímavými informáciami Ružena Gašparíková, vedúca DCS Lipa.

Počas leta 2013 ste usporiadali viacero výletov a navštívili ste zaujímavé miesta. Ktoré vo vás zanechali nezabudnuteľný zážitok?

Zaujímavé boli všetky výlety. Najviac sa mi páčil tento posledný výlet. Navštívili sme v Kremnici mincovňu a Stred Európy. V kúpeľnom meste Turčianske Teplice sme sa poprechádzali v parku, kde sme si posedeli na lavičkách slávy známych osobností a zavŕšili sme to kúpaním v aquaparku. Medzi ďalšie pútavé miesta patrili Lednice so zámkom



a botanicickou záhradou, kamenná dedina v Brhlovciach, Námestie Európy v Komárne, Slovenský orloj v Starej Bystrici a úzkokojajová železnica v Novej Bystrici. Naše výlety sme končili relaxom v podobe kúpania v termálnej vode alebo na kúpalisku v Kalnej nad Hronom i v Rajeckých Tepliciach. Kultúrne sme sa obohatili pri predstavení Veveričky v Divadle Andreja Bagara v Nitre.

Na aké podujatia sa môžu tešiť členovia denného centra?

Každý prvý utorok v mesiaci máme pripravené podujatie pod názvom Šláger paráda, kde sa spojí slovo, spev, tanec, vtipy a v závere sa vyhodnotí najkrajšia pieseň. V októbri bude opekanie s programom a harmonikou

na dvore, ktoré bude spojené s blahoželaním jubilantom. Tešiť sa môžu aj na besedu so psychológom. V novembri bude výročná členská schôdza, ktorej predpokladaný termín je stanovený na 26. november 2013. Zároveň sa chcem poďakovať v mene všetkých členov denného centra Mgr. Jánovi Havranovi, primátorovi mesta a MsÚ – Oddeleniu kultúry a informácií, ktorí nám poskytujú zadarmo lístky na kultúrne podujatia v kine Vatra. Tak ako minulý rok pri príležitosti Mesiaca úcty k starším mesto Nová Baňa pripravilo hudobný program tentoraz s Lýdiou Volejníčkovou a Miroslavom Švábom.

Ako sa možno stať vaším členom denného centra?

Členom sa môže stať občan mesta Nová Baňa v dôchodkovom veku, invalid. Prihlási sa osobne, do konca januára 2014, v utorok a vo štvrtok v DCS Lipa a zaplatí členský poplatok 1,50 EUR.

Pani Gašparíkovej ďakujeme za príjemný rozhovor a ochotné prijatie v dennom centre. Slová vďaky patria aj všetkým členom, ktorí nám ukázali, čo robia počas dní, keď navštevujú toto centrum. Všetkým seniorom prajeme veľa zdravia, elánu a pohody pri rozdávaní radosti.

Mgr. Lenka Bieliková



O DCS Lipa sa môžete informovať:

- na Kalvárskej ulici č. 37, vedúca: Ružena Gašparíková;
 - v Mestskom úrade, Správne oddelenie: Mgr. Ľudmila Rajnohová, tel. č.: 045/ 67 82 820;
 - DCS Lipa - tel. číslo: 045/ 68 56 603;
- otvorené: utorok a štvrtok 12.30 – 17.30 hod.;
- informácie o dennom centre, ako aj Plán celoročný, Štatút denného centra, sú dostupné na nástenke DCS Lipa a vo vitríne pri VÚB;
 - aktuálne informácie z denného centra môžete nájsť aj v Novobanských novinách, v mestskom rozhlase, popri prípade na webovej stránke mesta Nová Baňa.



CANISTERAPIA

Keď pes lieči človeka.

Opäť po roku klienti v Stredisku DD a DSS Nová Baňa si vyskúšali CANISTERAPIU. Je to činnosť zameraná na ozdravenie alebo zmiernenie ochorenia chorého organizmu. Terapia s pomocou psíkov prispieva k rozvoju motoriky, komunikačných schopností, orientácie v priestore, stimuluje zrakové, sluchové či hmatové podnety, podporuje myslenie aj predstavivosť, pamäťové schopnosti, nácvik koncentrácie. Klasické držanie psa môže pomôcť napríklad osamelým a osamotene žijúcim ľuďom, deťom, zvlášť problémovým deťom, ľuďom v stresujúcich podmienkach, osobám s chorobami obehového systému a srdca, s nadmernou hmotnosťou, diabetikom, starým ľuďom i depresívnym osobám.



foto: Mgr. Martina Kocianová, Stredisko DD a DSS Nová Baňa

Rozprávky mojej starej mamy

Bola som ešte malé dievčatko, keď ešte žila moja stará mama. Ale pamätám si na ňu veľmi dobre. Cez leto sedávala na dvore pod jabloňou na malom stolčeku a v ruke držala pátričku a modlitebnú knižku. Keď sme my deti prišli za ňou, iba zdvihla ruku, v ktorej sa ligotali zrníčka ruženca a ukázala nám, koľko sa má ešte pomodliť. Stíchli sme, posadali sme si do trávy a ticho čakali, kedy skončí svoj rozhovor s Pánom Bohom. Keď skončila, pobožkala križik na pátričkách a dala ho pobožkať aj nám. Vtedy sme to nechápali, no bolo to niečo krásne a posvätné. Stará mama nás potom každého pohladila po hlávke a siahla do vrecka zásterky, kde mala pre nás vždy schovanú nejakú dobrotu. Raz to bol cukrik, inokedy zas jablčko či kúsok koláčika – od nej proste chutilo všetko. Zo všetkého najradšej som však počúvala jej rozprávky či príbehy, ktoré ona sama zažila. Dokázali sme počúvať celé hodiny o tom, ako bola v službe, ako sa musela v škole učiť po maďarsky, čo zažila cez vojnu, ako za dvojlitrovú kanvičku mlieka a pár zemiakov pracovala u gazdu na poli celý deň. Keď si chcela pri rozprávaní trochu vydýchnuť alebo odkašľať, len povedala prírodu o pastierikovi, ktorý išiel cez úzku lavičku aj s ovečkami a my ich musíme porátať. My sme ráтали a ráтали, až povedala dosť, už prešli všetky a znovu rozprávala ona. Aj po mnohých rokoch si na ňu rada spomínam a iste nielen ja, ale mnohí si radi takto zaspomínajú na svoju starú mamu či starého otca. Už možno nie sú medzi nami, ale krásne spomienky na nich sú tu s nami naveky.

Helena Bratková

Opýtali sme sa Mgr. Martiny Kocianovej, vedúcej strediska DD a DSS, na splnenie cieľa a účelu terapie u klientov Domova dôchodcov v Novej Bani.

Klienti sa tešia na canisterapiu, stretnutie s p. Vladimírom Došekom. Canisterapeutických psíkov si obľúbili, u niektorých klientov pomohla canisterapia prekonať strach zo zvierat. Podporuje ich psychiku. Pri tejto terapii je dôležitá teamová práca, a to psovod – pes, klient – zdravotnícky pracovník. Ale canisterapia ako terapia v pravom slova zmysle to žiaľ nie je, keďže to nie je pravidelne opakujúci sa proces. Potrebovali by sme aspoň mesačné stretnutia na to, aby sme videli zlepšujúci sa zdravotný stav. A na to žiaľ nie sú finančné prostriedky.

Áký program čakal klientov počas tejto terapie?

Klienti sa v úvode zoznámili so psovodom p. Došekom a canisterapeutickými psíkmi, ktorí podstúpili očistu zovňajšku a predviedli sa v poslušnosti. V tejto fáze mali klienti čas zvyknúť si na seba. Postupne sa prešlo od rozcvičovania jemnej motoriky rôznymi cvikmi k tzv. polohovaniu spojeného s relaxáciou pri hudbe a aromaterapii. V poobedných hodinách navštívili imobilných klientov v ich izbách, kde sa táto terapia uskutočnila.

Počítate s touto terapiou opäť v budúcnosti?

Áno, s p. Došekom sme v dobrom pracovnom kontakte a dúfame, že nám to podmienky opäť dovolia a stretneme sa v čo najkratšom čase.

Je táto terapia určená len pre klientov DD alebo môžu prísť v ten deň do Strediska DD v Novej Bani aj iní záujemcovia o terapiu?

Boli by sme radi, keby táto terapia bola dostupná aj iným záujemcom, ale priestorové, časové a finančné podmienky nám to neumožňujú. Ale záujemcov, ktorí by sa s terapiou chceli oboznámiť, radi privítame. Ak by sa našli sponzori, mohli by sme terapiu predĺžiť na dva dni.

Ďakujeme za informácie. Prajeme klientom veľa motivácie k rehabilitácii prostredníctvom tejto terapie, ktorá využíva pozitívne pôsobenie psa na fyzickú, psychickú a sociálnu pohodu človeka.

Mgr. Lenka Bieliková

Úspešný výlet do Vysokých Tatier



Organizácia telesne postihnutých organizovala zájazd do Vysokých Tatier pod vedením p. Víglaskej Otky 30. augusta 2013. Zišlo sa nás plný autobus, ktorý viedol p. Ivan Katina. Zúčastnili sa seniori, mladí aj deti, ktoré zvládli všetky túry. Naša túra viedla z Tatranskej Lomnice na Hrebienok. Z Lomnice sme sa vyviezli na Skalnaté pleso lanovkou, z ktorej mali radosť najmä deti. Odtiaľ sme pokračovali už pešo smerom na Zamkovského chatu. Tam sme si urobili krátku prestávku, ktorú sme využili na obed. Po obede sme pokračovali smerom na Rainerovu chatu, Studenovodské vodopády, Bilikovu chatu a Hrebienok. Tam naša pešia túra končila. Z Hrebienka sme sa do Starého Smokovca odviezli pozemnou lanovkou a ďalej do Tatranskej Lomnice vlakom. Deti sa potom ešte vytešili na bobovej dráhe. Zúčastnili sa členovia aj nečlenovia. Bolo výborné počasie, dobrá nálada a hlavne šťastný návrat.

Zároveň chceme ako výbor telesne postihnutých zablagoželať k Mesiacu úcty k starším. Prajeme im zdravie, šťastie do ďalších rokov a veľa lásky od blízkych.

Na záver vás ako výbor SZPP pozýva na zájazd do Poľska – Jablonky dňa 16. 10. 2013. Odchod autobusu o 4.00 hod. z Nám. slobody.

Kristína Müllerová, za výbor



Stravovaniu Novobančanov v minulosti sme sa na týchto stránkach venovali len nedávno. Jednalo sa však skôr o celkový pohľad a charakteristiku stravovacích návykov obyvateľov mesta, a to prevažne v 17. storočí. V nasledovných riadkoch vám však ponúkame omnoho konkrétnejšie príklady, ba priam chuťovky v podobe originálnych zachovaných dobových receptov, z ktorých sme pre vás vybrali niekoľko pre „osladenie si života“. Budeme radi, ak oceníte kulinárske umenie našich predkov, prípadne ho i v praxi vyskúšate...

Najstarší recept, ktorý si predstavíme, ponúka kúsok fantázie a histórie už v samotnom svojom názve. Nazýva sa totiž **Cisárovo omrvinky**. Postup na prípravu cisárových omrvínok je pomerne jednoduchý. Napriek tomu nemožno ani jednu časť podceňiť! Základom sú štyri vajčička, z ktorých si oddelíme žltka a tie zmiešame s dvomi polievkovými lyžicami cukru. Do zmesi pridáme 20 až 25 dkg polohrubej, alebo hrubej múky, trochu nastrúhanej citrónovej kôry, štipku soli, 3 dkg rozpusteného masla a 3 dcl mlieka. Vznikne nám cesto, ktoré má byť konzistenciou o čosi hustšie ako cesto na palacinky. Následne do cesta vmiešame sneh z vyšľahaných bielkov. Cesto vlejeme do roztopeným maslom vymazanej rajnice alebo plechu, pričom sa vo vyhriatej rúre veľmi rýchlo upečie. Po vytiahnutí sa posype vanilkovým cukrom a ešte zahorúca(!) sa potrhá vidličkou na akési omrvinky. Tie potom podávame so sirupom (najlepší je malinový). Nevedno, čo má tento recept spoločné s cisárom, v rodine známeho novobanského lekárniko Mauritia (Mórica) Cservinku sa však pripravoval a dedil už od začiatku 19. storočia.

Ďalší, nemenej zaujímavý recept, sa volá **Zlaté halušky** a pochádza z konca 19. storočia. Potrebujeme naň 3 dkg droždia, 2 kocky cukru a vlažné mlieko, aby sme si mohli pripraviť kvások. V ďalšej nádobe si vymiešame do „penista“ 5 žltkov so 6 dkg masla, jednu kopcovitú lyžicu práškového cukru, štipku soli a potom do toho opatrne zamiešame kvások a pol kila zohriatej hladkej múky. Cesto „mocne“ vypracujeme a ak sa nám zdá husté, môžeme pridať trochu vlažného mlieka tak, aby bolo mäkké- približne takej hustoty ako na halušky. Potom

Z kuchyne našich materií, alebo novobanské špeciality v minulosti

ho vložíme do misky, poprášime múkou, zakryjeme utierkou a necháme hodinu kysnúť.

Po vykysnutí cesto vyvaľkáme na hrúbku prsta a odtŕhame z neho akési menšie „pagáčiky“, ktoré ukladáme vedľa seba do hrnca vymazaného roztopeným maslom. Keď uložíme jedno poschodie, posypeme ho zomletými orechmi a hrozičkami, polejeme roztopeným maslom a následne naň ukladáme ďalšie poschodie, ktoré tiež prevrstvime orechmi, hrozičkami a maslom. Aby sa dobre prepiekli, neukladáme viac, ako tri vrstvy! Vrchnú vrstvu potom znovu polejeme rozpusteným maslom, necháme to celé ešte hodinu dobre spolu vykysnúť a následne vo vyhriatej rúre pomaly upečieme. Z hrnca potom doslova „vytŕhame“ upečené porcie, ktoré nám budú najviac chutiť s riedkym marhuľovým lekvárom.

Chvíľku ešte zostaneme v krajine kysnutých ciest, pretože nasledujúci koláč zvaný **Beigel** je naozajstnou (historickou) lahôdkou. Dá sa priam povedať, že je to najstarší známy koláč Novobančanov, ktorého recept sa nám dochoval až do súčasnosti. Najstaršia zmienka o ňom pochádza zo 17. storočia a hovorí o plnenom koláči zvanom „beigl“, ktorý sa v meste pekával a predával, pretože vraj bol vyhľadávaným artiklom.

Následovné riadky ponúknu recept na tradičný beigl z prelomu 19.-20. storočia, ktorý pochádza z rodiny novobanského tabulárneho sudcu Bočeka. Vo svojej podstate sa však bude od toho pôvodného určite líšiť len nepatrne. V 19. storočí sa už beigl pekával predovšetkým v období Vianoc, a to v dvoch variantoch, ktoré by sme dnes nazvali tradičným makovníkom a orechovníkom s tým rozdielom, že po upečení vydržali od šiestich týždňov až po dva mesiace!

Na prípravu cesta ste potrebovali 1 kg hladkej múky, pol kila jemného(!) margarínu, 4 žltky, 10 dkg práškového cukru, kvások z 3 dkg droždia, 1 dcl vlažného mlieka a cukru. Suroviny sa spolu vymiesli na doske na pevnejšie, nie veľmi mäkké cesto (vymiesiť sa muselo rýchlo, aby veľmi nezmätklo z margarínu). Potom sa cesto rozdelilo na štyri bochničky, ktoré sa prikryli utierkou a nechali 15 min. „odpočívať.“ Následne sa cesto vyvaľkalo na hrúbku asi 0,5 cm a naplnilo sa vopred pripraveným plnkami, pretože tie sa v žiadnom prípade nesmeli dávať na cesto teplé!

Príprava orechovej a makovej plnky bola veľmi podobná. Na orechovú nechali zovrieť 2 dcl mlieka s 30

dkg kryštálového cukru. Keď to vrelo, nasypali do toho 40 dkg pomletých orechov, hrst hrozičiek, 1 lyžičku škoric, 1 lyžičku strúhanej citrónovej kôry a 1 lyžicu strúhanky. Zmes odstavili a nechali vychladnúť. Makovú plnku robili presne tak isto, len namiesto strúhanky pridali 1 lyžicu medu. Obe plnky sú po vychladnutí veľmi husté, preto ich treba na cesto natierať opatrne.

Naplnené a následne do rolády zvinuté cestá museli prejsť procesom pravidelného natierania rozšľahaným vajičkom, ktorý bol pre výsledný efekt veľmi dôležitý. Znamenalo to, že sa ich povrch natrel hneď po naplnení, potom sa nechali pol hodinu stáť, po pol hodine sa opäť potrel a zas nechali pol hodinu odpočívať. Potom prišlo na rad posledné- tretie potretie, po ktorom sa ich povrch jemne popichal, aby pri pečení nepopraskali a následne sa dali piecť do stredne vyhriatej rúry (cca na 40 min.). Po upečení a vychladnutí už nič nebránilo vychutnávať si tento tradičný a nemenej zaujímavý múčnik.

Čerešničkou na torte bude dnes už naozaj špecialita nevidaná, žiaľ, rovnako ako jej hlavná ingrediencia- dule. Tento recept na Dulový syr pochádza z 20. rokov 20. storočia a robieval sa zvyčajne na jeseň, aby sa mohol konzumovať počas Vianoc.

Dule sa očistili, obielili a v rúre upekli do mäkka. Potom sa pretlačili cez sito a za stáleho miešania uvarili s troškou vody a cukru, kým dostatočne nezhuští. Do formy na smrči chrbát sa podľa chuti nasypali očistené orechy, mandle či lieskovec a zaliali sa hustou zmesou. Celé sa to muselo nechať v teple týždeň či dva stáť, kým konzistencia nezostala „želatínová.“ Potom sa to vyklopilo z formy, zabalilo do pergamentu a opäť nechalo stáť až do Vianoc, kedy sa to podávalo nakrájané na tenúcke plátky. **Dulový syr** má vraj chuť veľmi výraznú, ťažko opisateľnú, treba jednoducho ochutnať.

Pri všetkých takýchto sladkých dobrotách nesmieme zabudnúť ani na pitný režim. V tomto bode by to tiež chcelo niečo špeciálne, čím Novobanské hriatô určite je. Recept naň pochádza z rodiny Kraftovej z prelomu 19.-20. storočia.

Na 1 dcl lekárenského liehu sme vtedy potrebovali 1,5 dcl vody a 15 dkg cukru. Polovica cukru sa opražila

do žita a pridal sa struk vanilky, celá škoric, klinčeky, citrónová a pomarančová kôra. Potom sa to podlialo vodou a dosypal sa zvyšný cukor. Keď sa celá zmes dobre prevarila a vychladla, nalial sa do toho spomínaný alkohol a nechalo sa to tri dni stáť. Nakoniec sa muselo hriatô dôkladne prefiltrovať, aby neobsahovalo neželané zvyšky ovocia či korenín a dosiahlo svoju typickú hnedú farbu. **Novobanské hriatô** sa pripravovalo hlavne na Vianoce a v zimných mesiacoch. Podávalo sa studené a čisté, na rozdiel od toho Liptovského, ktoré sa podáva s teplou opraženou slaninkou. Napriek tomu tu však je jedna podoba, a síce novobanské hriatô, ktoré sa podávalo na zabíjačkách. V tom prípade sa totiž cukor nepražil „na sucho,“ ale na bravčovej masti. Hriatô sa tak pilo hneď po uvarení, teda ešte teplé. Ktovie, ktorý variant by nám dnes chutil viac?

Ak dostatočne nezahrialo hriatô, vyrábalo sa **Novobanské krampampuli**. Podľa ústneho podania prišiel tento recept v 20. - 30. rokoch 20. storočia do Novej Bane z okolia Nitry, kde sa zvykla táto „špecialita“ podávať napríklad aj na jarmokoch. Jeho príprava je v podstate úplne prostá. Jednoducho sa zmiešali všetky druhy domácej pálenky, ktoré „dom dal.“ Mohol sa k tomu pridať aj kúpený rum. Podmienkou však bolo, aby sa všetko zmiešavalo rovnakým dielom. Krampampuli sa pilo zohriate. Ak niekomu bolo silné, mohol si ho „zjemniť“ - a to, paradoxne, prevareným vínom. V tomto prípade bolo nutné pridať už aj cukor.

Krampampuli spomedzi vyššie spomenutých novobanských receptov v dnešnej dobe určite nemá konkurenciu. V týchto chladných mesiacoch tiež istotne dobre povzbudí a zahreje. Treba ho však užívať nanajvýš opatrne a len v malom množstve.

Ponúknuté recepty boli len malou sondou do receptárov našich predkov. V ich ďalšom uverejňovaní budeme v budúcnosti ešte určite pokračovať. A ak sa predsa len rozhodnete niektoré z nich aj ochutnať, prajeme vám dobrú chuť!!!

**Mgr. Katarína Konečná,
Mgr. Hana Zduchová**

Pri príležitosti mesiaca venovaného úcte k starším Pohronské múzeum pozýva všetkých seniorov na prehliadku svojich výstav a expozícií za zvýhodnené - polovičné vstupné.

Každý senior dostane od nás malý darček.

Tešíme sa na vašu návštevu!



Úspešný II. ročník Tajchovej osmičky

Po prvom úspešnom ročníku behu Tajchová osmička sa bežci všetkých vekových kategórií opäť stretli v rekreačnom stredisku Tajch. Prvá septembrová sobota pritiahla do Novej Bane športovcov z blízkeho i ďalekého okolia.



Podujatie organizuje Mesto Nová Baňa v spolupráci s dobrovoľníkmi a nadšencami pre beh. Organizačný tím tvorili Eva Mikušková, Peter Gajdoš, Milan Staňo a Ľuboš Briška. Oproti prvému ročníku sa udialo viacero zmien. Z Camping Tajch Centrum Losos sme sa premiestnili na nový cyklochodník a amfiteáter. Rozčlenili sme detské kategórie, a tým sme dali šancu všetkým ročníkom detí a mládeže, zvlášť dievčatám i chlapcom. Jednotlivé kategórie bežali od 100 m, 300 m, 500 m, 1,2 a 2,4 km. Teší nás, že v tomto roku sa prihlásilo viac detí (spolu 53), a dokonca boli čiastočne obsadené aj kategórie dorastenci/dorastanky. Pre dospelých sme sa rozhodli pripraviť dve trate – menej náročnú 4,8 a náročnejšiu 8 km. Vďaka štedrým a ústretovým sponzorom na športovcov čakali nielen nové štartovné čísla, ale aj množstvo drobností a chutné občerstvenie. Pred vyhlásením výsledkov sme uviedli do života logo Tajchovej osmičky, ktoré pre nás navrhol Robo Fabka, firma MISTRO, s. r. o., Nová Baňa. Vodou z Tajchu ho polial, a tým uviedol do života náš známy novobanský bežec p. Milan Staňo. Naše mesto reprezentoval na mnohých celoštátnych i medzinárodných bežeckých podujatiach a ako sám hovorí, beh je jeho každodenným životom. Všetky deti boli odmenené medailami a v hlavných kategóriách sme okrem medailí udelili aj dva víťazné poháre za najlepšie ženský a mužský čas. Vyhlásili sme aj najmladšieho a najstaršieho účastníka preteku.

Pohár pre najstaršieho účastníka pripadol opäť p. Jurajovi Cengelovi z Banskej Štiavnice (r. 1937). Najmladším účastníkom druhého ročníka sa stal Tomáško Mikuška z Novej Bane (r. 2011), ktorému sa skandovanie divákov v cieľi tak zapáčilo, že prebehol cieľom opakovane niekoľkokrát. V hlavných kategóriách bežalo spolu 60 bežcov, z toho 22 Novobančanov. Ostatní k nám prišli napr. z Levíc, Nevoľného, Župkova, Žitavian, Bratislavy, Topoľčianok, Tlmáč, Rybníka, Zvolena, Banskej Bystrice, Nitra, Banskej Štiavnice, Trnavy pri Laborci, Dolných Hámrov, Žarnovice, Lutily, Žiaru nad Hronom, Hrabčova, Veľkej Lehoty a Kozárvice. Súčasťou podujatia bol aj Beh zdravia, do ktorého sa nám v tomto roku oficiálne prihlásilo iba 6 bežcov, no v skutočnosti ich bežalo takmer 40. Po novom cyklochodníku sa na jedno koliečko okolo Tajchu rozbehli deti s rodičmi, mladí i starí, skúsení bežci i náhodní diváci. Všetci mali jedno spoločné - úsmev na tvári. Bežali pre seba, pre radosť z pohybu, pre zdravie. Na Tajchovej osmičke sme rozdali 113 štartovných čísiel, čím sme na jej druhom ročníku prekonalí stovku účastníkov. Toto vysoké číslo a ústretovosť sponzorov, ktorí chceli byť súčasťou nášho športového podujatia, je pre nás veľkým záväzkom pre budúce ročníky. Ďakujeme sponzorom: MISTRO, s. r. o., Nová Baňa (logo, banner, štartovné čísla), PIPER Slovakia, s. r. o., (silikónové náramky), KOVACO, spol. s r. o., Veľká Lehota

(občerstvenie), ALFA SORTI, s. r. o., Zvolen (výrobky Racionella), VOJŠÍN ŠPORT – Bohuslava Gajdošová (reklamné predmety), MUDr. Zuzana Prachárová, Nová Baňa (občerstvenie). Osobitné poďakovanie patrí firme GREEN DOG, s. r. o., Nová Baňa, ktorá okrem zabezpečenia jednej občerstvovacej stanice vytvorila web stránku www.tajchovaosmicka.sk. Prostredníctvom nej vás budeme aj naďalej informovať a pridávať fotografie. Nielen pekné slnečné počasie, krásne prostredie Tajchu a sobotná športová pohoda prispeli k úspechu druhého ročníka. Je to hlavne o ľuďoch, ktorí pracovali na jeho prípravách a priebehu. Okrem už spomínaných kolegov z organizačného tímu a kolegyň z oddelenia kultúry a informácií MsÚ patrí poďakovanie Mgr. Janke

Holej, ktorá vzala na seba veľkú zodpovednosť pri spracovaní údajov štartovných a výsledkových listín, Mgr. Petrovi Hudecovi za úlohu hlavného rozhodcu, Antonovi Švandovi (rozhodca), Kataríne Štrbovej a Adamovi Búrymu (zapisovatelia), Martinovi Mikuškovi za výborné moderovanie, Viliamovi Mihálovi (rozhodca), Jarke Mihálovej (zdravotníčka), Marošovi Briškovi (sprevádzanie bežcov), Zuzane Kvasničkovovej (občerstvovacia stanica), Vande Prandorfyovej a Maťovi Krajčovičovi (fotenie), Daniele Štrbovej a Vladimírovi Kvasničkovovi (predpríprava materiálov), Renáte Jányovej (prvé prípravy podujatia), ale aj ochotnému kolektívu Penziónu Tajch a Buřetu u Igora.

Eva Mikušková,
za organizačný tím



Najstarší a najmladší účastník

Najlepší čas v mužskej a ženskej kategórii

„Život je pohyb a obezita je jeho nepriateľ“

„Ako si udržať zdravie? Nejesť do sýtosti a nebať sa námahy.“ (Hippokrates)

Nadváha a obezita sa v súčasnosti stávajú jedným z najhlavnejších rizikových faktorov pre vznik zdravotných problémov u našej populácie. Počet obéznych ľudí sa celosvetovo neustále zvyšuje a práve Slovensko patrí medzi krajiny s vysokým výskytom obezity vo všetkých vekových kategóriách.

Kilá navyše nie sú len chybičkou krásy, ale prinášajú celý rad závažných zdravotných a psychických problémov. Spomedzi iných rizikových faktorov pre vznik vysokého krvného tlaku, cukrovky, vysokej hladiny cholesterolu, problémov s pohybovým aparátom je obezita jednou z prvých v poradí. Najčastejšie k vzniku obezity vedie nedostatok fyzického pohybu, nepravidelné stravovanie, nevyrovnanie

príjmu s výdajom energie, nízka konzumácia ovocia a zeleniny. Väčšina ľudí s nadváhou neje z pocitu hladu, ale prijímaním potravy reaguje na rôzne podnety z okolia – depresie, stres, nuda, televíziu, nečinnosť. A kilá pribúdajú...

Málokedy je príčinou tučnosti vrodená dispozícia alebo ochorenie. Vo väčšine prípadov je obezita dôsledkom nesprávnej životosprávy.

Súčasným vážnym problémom sa stáva nárast obezity nielen u dospelých, ale zvlášť u detí. Tučné deti postihujú choroby, ktoré by sme očakávali až u dospelého – zvýšená hladina cholesterolu v krvi, vysoký krvný tlak, ochorenia pohybového ústrojenstva či porucha látkovej premeny cukrov. Dieťa je ohrozené poruchami rastu a vývoja, predčasnou pubertou, astmou, chorobami pečene a žlčníka.



4. ročník festivalovej prehliadky filmov so športovou tematikou



V sobotu 7. 9. 2013 od 19.30 hod. sa na amfiteátri na Tajchu zišli priaznivci filmov so športovou tematikou. Na tohtoročnom festivale Medzi nebom a zemou bolo v ponuke 9 filmov a jedna prezentácia. Filmy boli prevažne od amatérskych autorov. Diváci si mohli vychutnať lezenie, vysokohorskú turistiku, paraglajding, basejumping, beh, motokárske roadmovie, diaľkoplavca či dobrovoľných hasičov a na záver prezentáciu Nanga Parbat s hosťom himalájstom Maťom Gablíkom. Počas festivalu diváci hlasovali za divácky najúspešnejší film, ktorým sa v tomto roku stal film s názvom Nízkotatranská stíhačka 2012 z produkcie CEPER STUDIO. Autor filmu získal hodnotné ceny od sponzora KOVACO, spol. s r. o., Veľká Lehota.

Tento septembrový večer bol príjemným záverom nielen športového diania na Tajchu v tento deň, ale aj letnej sezóny na amfiteátri.

Za organizátorov chcem touto cestou poďakovať hlavne Peťovi Gajdošovi, Maťovi Mikuškovi, Adamovi Búrymu za vtipné úvodníky k filmom, Maťovi Krajčovičovi za spracovanie a prípravu jednotlivých filmov, Gymnázium F. Švantnera za zapožičanie projektora a Penziónu Tajch za dobrú spoluprácu.

Vyzývame všetkých športovcov a dobrodruhov, filmujte, fotografujte, dajte nám o sebe vedieť ... aj Vy máte možnosť prezentovať svoj film či fotografie na festivale Medzi nebom a zemou.

Dovidenia o rok !

Eva Mikušková

Deti s nadváhou sa stávajú terčom posmeškov, sú odmietané v kolektíve a ťažšie si nájdu kamarátov. Až z 80% tučných detí sa stávajú tuční dospelí, ohrození predčasným vznikom kardiovaskulárnych ochorení, cukrovky, zhubných nádorov i ďalších civilizačných chorôb.

Pre našu súčasnú mládež je typický nedostatok pohybu, ktorý je v problematike detskej nadváhy kľúčový. Viac času trávia sedavým spôsobom životopočítač, televízna obrazovka, dokonca ani do školy mnohé nechodia pešo. Nevedia alebo ani nechcú prijať ako fakt, že pohybová aktivita zohráva v detskom veku najvýznamnejšiu úlohu pre upevňovanie súčasného a budúceho zdravia, že je dôležitá pre zvyšovanie telesnej zdatnosti a vytrvalosti, na udržiavanie optimálnej hmotnosti, na podporovanie kvalitného spánku, k lepšiemu vstrebávaniu vápnika do kostí, a i.

Pohyb znamená pre život približne takú potrebu ako jedlo a tekutiny. Všade, kde je pohyb, tam je energia a život.

Riešenie nie je zložitá ani náročná. Je potrebné sa zamyslieť nad úpravou stravy a stravovacích zvyklostí a zvýšenie pohybovej aktivity. V prvom rade si je treba uvedomiť, že detský organizmus sa vyvíja a musí prijať v strave všetky potrebné živiny pre rast a vývoj, takže úpravou stravy sa nemieni prísna diéta. Deti treba naučiť jesť pravidelne, obľúbiť si

zeleninu a ovocie a mať za deň toľko pohybu, aby spálili toľko energie, koľko prijali.

Jednou z možných ciest, ako upozorniť na tento závažný súčasný problém a odborne poradiť, je intervencia formou kampaň 2013 – „Odstráň obezitu!“. Je výzvou na vytvorenie prospešného systému, ktorý povedie k zníženiu nadváhy a obezity v populácii.

Kampaň 2013 „Odstráň obezitu!“ bude prebiehať v deň, kedy si pripomíname Svetový deň výživy. Na Regionálnom úrade verejného zdravotníctva v Žiari nad Hronom, dňa 16. 10. 2013 od 7.00 - 10.00 hod. v priestoroch Poradne zdravia na ulici Cyrila a Metoda 23 vám pracovníčky oddelenia podpory zdravia poskytnú vyšetrenie hladiny cholesterolu z kapilárnej krvi, meranie celkového telesného tuku a predovšetkým odborné poradenstvo. Pre objektivitu výsledku by bolo vhodné byť nalačno, ale nezabúdať na pitný režim.

Anna Kubíková,

Odd. podpory zdravia
Regionálny úrad
verejného zdravotníctva
so sídlom v Žiari nad Hronom

INZERCIA



Učiteľské „potulky“

Letné dovolenkové dni využili 3 vyučujúci anglického a nemeckého jazyka z nášho gymnázia na potulky po Európe. Nevybrali si však žiadne dovolenkové destinácie, ale absolvovali vzdelávacie podujatia ponúkané európskymi inštitúciami, s ktorými naša škola spolupracuje.

Európsky Program celoživotného vzdelávania a jeho podprogram Comenius sa venuje potrebám v oblasti výučby a vzdelávania. Ďalšie vzdelávanie pedagogických pracovníkov je súčasťou tohto podprogramu a umožňuje pedagogickým pracovníkom absolvovať vzdelávacie aktivity v zahraničí. Európska únia takto poskytuje finančné príspevky-granty na pokrytie nákladov spojených s absolvovaním vzdelávacej aktivity. Bolo pre nás veľkým potešením a povzbudením, že sa našim dvom učiteľkám podarilo získať takéto granty na kurzy pre učiteľov v Anglicku.

Andrea Budinská:

Kurz Vyučovanie pokročilých študentov som si vybrala najmä kvôli téme, ktorá vo mne vzbudila ambície pokročiť o kúsok ďalej nielen v pedagogických a metodických zručnostiach, ale aj vlastnom ovládaní AJ. Túto potrebu vyvolala už dávnejšie zavedená povinná maturita na úrovni B2 z CJ pre študentov gymnázií a nedostatok možností pre učiteľov vzdelávať sa na vyššej úrovni na Slovensku. Spomínaný 2-týždňový kurz, zorganizovaný na pôde Univerzity v Kente v Canterbury, mi poskytol široký rozsah preberaných tém a veľký záber do hĺbky v jednotlivých oblastiach výučby pokročilých študentov. Intenzívna práca v medzinárodne zloženej skupine učiteľov, skúsená lektorka, bohatá ponuka doplnkových popoludňajších i večerných vzdelávacích a kultúrnych aktivít boli pre mňa náročnou, ale vítanou výzvou. Výber miesta konania kurzu, čarovné stredoveké mesto Canterbury v grófstve Kent na juhovýchode Anglicka a hosťovskej organizácie, jazyková škola Pilgrims s dlhoročnými skúsenosťami a vynikajúcou povestou v poskytovaní ďalšieho vzdelávania pre učiteľov, ešte umocnili moje pozitívne dojmy a pocit uspokojenia z tohto vzdelávacieho podujatia.

Erika Kopernická:

Pred návratom do školy po materskej dovolenke som cítila potrebu oprášiť si angličtinu a metodológiu vyučovania, preto som si vybrala kurz s názvom Kreatívne aktivity a motivačné materiály pre triedy druhého stupňa základných a stredných škôl. Kurz sa konal v

prístavnom meste Southampton na juhu Anglicka, kde som ešte nebola, preto som zároveň chcela spoznať aj nový kút krajiny. Po náročnej ceste som sa ubytovala na internáte a katedru som vymenila za školskú lavicu.

Kurz bol rozmanitý, počas neho sme absolvovali hodiny anglického jazyka na pokročilej úrovni, metodológiu vyučovania anglického jazyka, rôzne prednášky a výlety (Winchester, Stonehenge) za účelom spoznávania krajiny a kultúry. V kurze nás bolo 25 učiteľov z 12 rôznych európskych krajín, preto to bola dobrá príležitosť porovnať školské systémy, svoje platy, ale hlavne nadviazať nové priateľstvá a možnosti spolupráce medzi školami. Najviac sa mi páčil deň, ktorý sme strávili na strednej škole St. Mary's College v Basingstoke. Škola patrí medzi najlepšie v krajine. Po škole nás prevádzkali študenti, ktorí ma prekvapili svojim zodpovedným prístupom k štúdiu.

Southampton je multikultúrne mesto, v pokoji tam nežijú ľudia rôznych rás a národností. Je to tiež mesto spojené s Titanicom, ktorému je venovaná krásna interaktívna výstava v mestskom múzeu. Samozrejme som si užíla aj nakupovanie v Primarku.

Kurz bol pre mňa výbornou príležitosťou komunikovať v jazyku 24/7, stretnúť nových ľudí, čítať nové knihy... Jednoducho, bolo mi tam dobre a za celé dva týždne, čo som tam bola, nefungovalo ani povestné anglické počasie a ani raz nezapršalo.

Radovan Mádél:

Medzinárodný projekt Školy – partneri budúcnosti priniesol našim žiakom už množstvo príležitostí zdokonaľiť sa v nemeckom jazyku. Znamená však aj príležitosť pre vyučujúcich získať štipendium Goetheho inštitútu a zúčastniť sa letných vzdelávacích podujatí. V tomto roku som absolvoval seminár Rostock a Brémy – dve hanzovné mestá. Tieto severonemecké mestá spája členstvo v tomto významnom obchodnom spolku v minulosti. Počas dvoch týždňov sme mali možnosť zistiť, čím sú si podobné a čím sa odlišujú v súčasnosti, zaoberali sme sa spoločnými témami, napr. integrácia, prístav, polícia, futbal, jazyk. Zároveň sme sa oboznámili s novými metodickými postupmi vo vyučovaní. Pestrá medzinárodná spoločnosť učiteľov však znamenala aj vhodnú príležitosť na neformálnu výmenu informácií a skúseností z pracovného i spoločenského života.

GFŠ Nová Baňa

Čo nového v ZŠ sv. Alžbety



Nový školský rok 2013/2014 sme otvorili slávnostnou sv. omšou vo Farskom kostole. Pán riaditeľ Mgr. Branislav Pirháč zvlášť privítal našich prvákov, ktorí sú v tomto školskom roku rozdelení do 2 tried a zaželel im mnoho úspechov a chuti do učenia. Naši žiaci prejavili v tomto školskom roku záujem o 11 krúžkov: Futbalový a florbalový krúžok (6. – 9. roč.), Matematika a slovenčina vážne i hravo (9. roč.), Šikovné ruky I. a II. skupina, Turisticko-poznávací krúžok I. a II. skupina, Športové hry pre I. stupeň, Jolly Phonic (fónická metóda výučby ANJ) pre I. stupeň, Minifutbal pre I. stupeň, Spevácky zbor Alžbetka I. a II. skupina.

Počas prázdnin bola novovymaľovaná 6. trieda a telocvičňa, v ktorej bola opravená i podlaha.

Viacerí pedagógovia sa zúčastnili v nedeľu 22. septembra 2013 na Národnom pochode za život v Košiciach, kde vyjadrili spolu s ostatnými desiatkami tisíc občanov Slovenska jednoznačný postoj k ochrane ľudského života od jeho počatia. K tejto základnej požiadavke sa hlási i naša škola.

V nedeľu 29. septembra 2013 sa v našej farnosti slávila Roľnícka nedeľa, ktorá je poďakovaním veriacich za úrodu. Žiaci našej školy zdobili oltár sv. Antona Paduánskeho. Vo vrchnej časti znázornili sv. Máriu Goretti, ktorá položila život za ochranu svojej čistoty a nevinnosti. Na smrteľnej posteli odpustila svojmu vrahovi.

Ten svoj čin oľutoval po 27 rokoch väzenia, keď sa mu Mária zjavila vo sne a darovala mu kvety. Po tomto sne zmenil svoj život.

V spodnej časti oltára sme znázornili sv. Tarzícia – patróna miništrantov. Tarzicius bol akolytom (rozdávateľom Eucharistie) alebo diakonom v Ríme. V druhej polovici 3. storočia bol ukameňovaný davom ľudí na rímskej ceste Via Appia, keď niesol Eucharistiu neznámemu kresťanovi do väzenia.

M. Solčanová

„Koľko jazykov vieš, toľkokrát si človekom“



Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani pokračuje v úspešnej spolupráci s Goetheho inštitútom na projekte Školy – partneri budúcnosti. Ako partnerská škola máme počas školského roka možnosť zapájať sa do rôznych aktivít. Jedna z najzaujímavejších sa však uskutočňuje počas prázdnin. Je ňou trojtýždňový jazykový kurz v Nemecku. Tento rok sme to boli práve my dve, kto dostal túto jedinečnú príležitosť a 7. júla 2013 sme leteli do nemeckého Frankfurtu nad Mohanom, kde sa stretlo vyše 70 študentov z 12 rôznych krajín. Hlavnou náplňou bolo dopoludňajšie vyučovanie nemeckého jazyka. To bolo doplnené o zaujímavý sprievodný program, ktorý pre nás pripravovali naši animátori. Navštívili sme aj mestá Mainz a Würzburg, videli sme mnoho pamiatok a múzeí.

Tento pobyt bol pre nás veľkým zážitkom a skúsenosťou do života, zdokonaľili sme sa nielen v nemeckom jazyku (na záver sme získali aj jazykové certifikáty), ale overili sme si aj naše znalosti angličtiny a spoznali sme mnoho mladých ľudí a ich kultúru v rôznych kútoch sveta. Touto cestou by sme sa tiež chceli poďakovať vedeniu mesta Nová Baňa za poskytnutie propagačných materiálov, ktoré nám pomohli prezentovať naše mesto a našu krajinu.

Katarína Volfová a Elena Falatová,
študentky oktávy GFŠ



Benefičný futbalový zápas s moderátormi TV JOJ



Posledná prázdninová sobota bola pre našich klientov veľmi zaujímavá - športová, ale ladená priateľskou atmosférou moderátorov televízie JOJ.

Práve 30. 8. 2013 sa na novobanskom ihrisku konal benefičný futbalový zápas Internacionáli Nová Baňa s moderátormi TV JOJ. Naši klienti povzbudzovali mužstvá navzájom, pretože vidieť a rozprávať sa s ľuďmi z obrazovky bol pre nás všetkých zážitok. Všetci boli milí, pozorní, a hlavne priateľskí. Handicap našich klientov vôbec nevnímali.

Všetci podali dobrý športový výkon a my sme strávili príjemné popoludnie, za čo patrí veľká vďaka organizátorom a sponzorom, pretože výťažok 920 Eur z tohto zápasu bol určený na pomoc pre našich klientov z DSS Hrabiny.

Lenka Orgonášová,
vychovávateľka DSS Hrabiny

DSS Hrabiny na Radničkých trhoch



Ani nepriaznivé počasie nás neodradilo, a aj tento rok sme sa zúčastnili predajno-prezentačnej akcie Radničkine trhy, ktorá sa konala na Primaciálnom námestí v Bratislave. Tohto v poradí už 13. ročníka sa spolu s nami zúčastnilo 49 zariadení - chránených dielní a domovov sociálnych služieb, v ktorých pracujú ľudia so zníženou pracovnou schopnosťou, ale sú odhodlaní popasovať sa so

svojím hendikepom a nájsť si svoje uplatnenie. Odprezentovali sme sa tu pletenými výrobkami z pedigu a kolekciou hlinených výrobkov, ktorá tento rok zožala obdiv a ocenenie. Spštením bol aj bohatý sprievodný program spojený s vystúpením rôznych známych osobností z televízie.

Mgr. Svetlana Bezkorovajná,
Petra Zánová

MC Gašparko OKTÓBER



PROGRAM:

V utorok sa celý deň venujeme aktivitám podľa princípov MONTESSORI (v herni bude k dispozícii didaktický materiál a činnosti, ktoré môžete spolu s deťmi využívať na základe individuálneho záujmu).

Vo štvrtok sa vždy v čase od 10.00 – 12.00 hod. konajú obľúbené tvorivé dielne.

Do konca októbra môžete stále využívať trampolínu v záhrade materského centra.

Vďaka získaným finančným prostriedkom sme zakúpili nové hračky, didaktické pomôcky, tvorivý materiál.

Vstupné do MC Gašparko – 1€ pre rodinu (rodič s dieťaťom). Zároveň poskytujeme opatrovateľskú službu - dieťa/hod/1€.

Bližšie informácie vám radi poskytneme na tel.č.: 0905/942616, príp. 0911/942616 al. na facebooku.

PRÍDETE MEDZI NÁS !!!

Nájdete nás na Kalvárskej ulici č. 37 – v budove bývalej MŠ oproti cintorínu od pondelka do štvrtka v čase od 9.00 – 18.00 hod.

Ďakujeme všetkým, ktorí s nami vyrábali ponožkové bábky z „milových“ ponožiek. Tie najkrajšie už zabávajú choré deti v nemocniciach.



BURZA

ZIMNÉHO OBLEČENIA A POTRIEB PRE DETI A BUDÚCE MAMIČKY vo štvrtok 31. októbra 2013 v čase od 10.00 – 18.00 hod.

Veci určené na predaj môžete nosiť v týždni od 28. – 30. októbra 2013 v čase otváracích hodín materského centra (9.00 – 18.00 hod.).

Podmienky: 1 predajca= maximálne 30 ks tovaru!!! – veci si sami spíšete, označíte pevnou cenovkou a spolu so zoznamom odovzdáte v uvedenom čase. Poplatok za burzu je stanovený na 15% z ceny predaného tovaru.

POZOR !!! Nezaťažujte nás, prosím, vecami, ktoré nie sú predmetom burzy – staré, nemoderné, ako aj dospelácke oblečenie!!!! Výnimkou je jedine oblečenie, ktoré chcete darovať a MC si ho predá za symbolické ceny.

VSTUPNÉ na burzu !!! - kúpa min. 1 magnetky/rod. za min.1€ na podporu činnosti MC Gašparko.

INZERCIA



Ďalší rok v tanečných topánkach

Prešiel ďalší rok a máme tu novú tanečnú sezónu pre TŠK Tiffany Nová Baňa. Ako to býva zvykom, tanečná sezóna sa vždy končí letným sústredením, ktoré zároveň otvára novú sezónu - plnú nových zážitkov, a samozrejme súťaží. Tohtoročného letného sústredenia, ktoré sa už štvrtý rok konalo na Veľkom Poli, sa zúčastnilo dokopy 30 tanečníkov – od tých najmenších až po našich najstarších. Uzavrela sa tým sezóna 2012/2013, ktorej úspechy a zážitky by sme si mohli trochu pripomenúť.

Plesová sezóna

Plesovú sezónu na začiatku roka odštartoval Venček žiakov 8. ročníka ZŠ Jána Zemana v Novej Bani, ktorý sa v slávnostnom duchu uskutočnil v rekreačnom stredisku Branko. Tým sa otvorila plesová sezóna nielen pre ľudí, ale aj pre samotné TŠK Tiffany. Jedenásť plesov, ktoré sme skráslili našimi vystúpeniami, sa konalo od Banskej Štiavnice až po Zlaté Moravce. Neostali sme však iba pri plesoch. Svadobná hostina v Zlatých Moravciach či vystúpenie v domove dôchodcov a na Zumba maratón v Brehoch, i to sú miesta, kde ste nás mohli vidieť.

Súťažná sezóna

Nezaháľali sme avšak ani počas obdobia súťaží. Zima tradične patrí majstrovstvám Slovenskej republiky v štandardných, latinskoamerických a desiatich tancoch. Vytancovali sme si krásne umiestnenia v podobe 7. miesta a dvoch 2. miest, ktoré zabezpečili i nomináciu na Majstrovstvá sveta v latinskoamerických tancoch 2013. Tiffany sa zúčastnilo i na Majstrovstvách SR v show dance, kde si vybojovalo 2. miesto a nomináciu na majstrovstvá Európy. Tých sme sa žiaľ nezúčastnili z finančných dôvodov, nakoľko sa konali v Budapešti a zaplatiť štartovné, cestovné a ubytovanie pre 12 ľudí bolo nad naše sily. V rámci bodovacích súťaží sme sa zúčastnili štyroch s jedným finálovým umiestnením (3. miesto). Počas celého roka prebiehajú aj súťaže Svetového pohára v štandardných a latinskoamerických tancoch, ktoré sa konajú pod záštitou Svetovej federácie športového tanca (World DanceSport Federation). Ani tam nechýbali reprezentanti nášho mesta. Dokopy sa zúčastnili desiatich súťaží so ziskom 3 finálových umiestnení (jedenkrát v štandardných a dvakrát v latinskoamerických tancoch).

I dievčatá predstavili svoju krásu a pohybovú zdatnosť. Kristína Škvarková získala na celoslovenskej súťaži Miss Dance dva tituly – Miss Dance Face za najkrajšiu tvár a Miss Dance Show



za najlepšie technicky zvládnuté tanečné vystúpenie. Samanta Prochirová získala 2. miesto na súťaži vo fitness gymnastike v Nitre. Krásne umiestnenie si vybojovala v konkurencii 40 detí s choreografiou našej trénerky.

TŠK Tiffany usporiadalo i vlastnú klubovú súťaž – Ceny Tiffany, na ktorej sa zúčastnilo 30 párov v 5 kategóriách (deti už od štyroch rokov).

Výročie 10 rokov klubu

Defilé 2013 sa konalo v slávnostnom duchu, keďže išlo o jeho 10. ročník. 70 účinkujúcich, 40 bývalých tanečníkov, honosný program a skvelý umelecký zážitok – i to vystihuje tohtoročnú prehliadku ladnosti, krásy a pohybu v našom meste. Defilé si nenechali ujsť ani viceprezident Slovenského zväzu tanečného športu Ing. P. Paulis, vedúca TŠK Junilev PaedDr. L. Kluchová, riaditeľka ZŠ Jána Zemana Mgr. M. Považanová a predsedníčka komisie kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pri MsZ v Novej Bani K. Štrbová.

Tiffany a médiá

Našich trénerov, tanečný pár Peter a Drahoslava Pšenákovci, ste mali možnosť vidieť i na obrazovkách svojich televízorov. Do vysielania RTVS boli zaradené záznamy zo všetkých majstrovstiev Slovenskej republiky, a taktiež bol odvysielaný aj záznam z programu Back To Basic, ktorý sa konal k 55. výročiu organizovaného tanca na Slovensku v Bratislave. Tohto programu sa na pozvanie organizátorov zúčastnili aj naši tréneri s latinskoamerickými exhibíciami. Vzhľadom k tomu, že náš klub oslavoval 10 rokov, bol na regionálnej televízii TV Panorama Pro o ňom odvysielaný dokument. Záznam stále nájdete na internete.

Čo s novou tanečnou sezónou?

Naši tanečníci sa snažia posúvať stále ďalej a ďalej, a preto sa už teraz pripravujú na bodovacie súťaže vo výkonnostných triedach

E, D a B, WDSF súťaže Svetového pohára a Majstrovstvá sveta v latinskoamerických tancoch 2013 v Ústí nad Labem. Taktiež neustále nacvičujú i choreografie a exhibície na novú plesovú sezónu a 11. ročník Defilé.

Nakoniec by sme sa chceli poďakovať všetkým našim priaznivcom, rodičom za prejavenu dôveru a pomoc a všetkým v súčasnosti 84 členom.

Luboš Greguš

Bronz im pristane



Timotej a Sheila s Ing. Katarínou Balúchovou, prezidentkou SZTŠ

Stáť opäť na bronzovom stupni víťazov je veľká radosť. Takúto radosť zažili dňa 8. septembra 2013 naši najmladší registrovaní súťažní tanečníci z TŠK TIFFANY Nová Baňa Sheila Pšenáková a Timotej Škvarka, ktorí sa umiestnili na treťom mieste za tanečníkmi z Rumunska a Nových Zámkov. Zúčastnili sa vo svojej kategórii podujatia OPEN DANCE CHAMPIONSHIP 2013 s medzinárodnou účasťou tanečných párov aj porotcov, ktoré sa konalo v Bratislave v AEGON ARÉNE Národného tenisového centra, čo bola ich prvá súťaž po takmer ročnej pauze.

Sheila a Timotej súťažia v kategórii Deti II E, spolu odtancovali šesť spoločenských tancov, z toho tri v

štandarde: valčík, walls, quickstep a tri v latine: samba, cha-cha, jive. Za týmto úspechom sú nekonečné hodiny driny a ďakovať zaň môžu hlavne ich trénerom Dadke a Peťovi Pšenákovcom, ktorí ich nielen pociťovo trénujú, ale aj podporujú a sami sú im vzorom, keďže aj oni stále reprezentujú Slovensko a na tejto súťaži obsadili v štandarde 18. a v latine 8. miesto. Dobrej forme sa tešia aj vďaka päťdňovému tanečnému sústredeniu, ktoré absolvovali s celou super partiou Tiffaňákov v auguste na Veľkom Poli, kde mali niekoľko tréningov v priebehu dňa. Čaká ich ešte veľmi veľa súťaží túto sezónu, preto im prajem, nech sa im aj naďalej dobre tancuje.

M. Škvarková



Zo života MO SRZ v Novej Bani

Slnčné septembrové nedele tradične patria akciám novobanských rybárov. 15. septembra 2013 sa stretli členovia MO SRZ Zvolen, Žiar nad Hronom, Turčianske Teplice, SENZAS Považská Bystrica, Šafa, Lučenec, Žilina, Nová Baňa, Senzas Mivardi, Zv. invalidov Nová Baňa pri vodnej nádrži Tajch, aby súťažili o putovný pohár na Memoriáli Rudolfa Lisičana. V sektoroch A a B na protiahlych brehoch Tajchu si súťažiaci páry vylosovali svoje miesta. Od pol 11-tej do pol tretej pod dohľadom „poroty“ súťažilo 24 pretekárov podľa pravidiel CIPS vo 4. ročníku LRU – plávaná. Rybkám sa veľmi nechcelo pobudnúť v sieťach, hoci slobodu mali po štyroch hodinách pretekov zaručenú, takže najťažšia sieťka súťažnej dvojice vážila 11 310 g.



Vítané miesta obsadili:

1. Lisičan Marian - Krupička Ľuboš MO SENZAS Považská Bystrica;
2. Dudr Rastislav – Lipka Martin MO SENZAS MIVARDI;
3. Šimko Jozef – Rašman Emil MO Šafa.

Výbor MO SRZ v Novej Bani sa usiluje o správne vedenie detí a mládeže. Snažia sa nielen o výchovu k serióznemu rybárskemu športu, ale hlavne o formovanie láskavého vzťahu k prírode a jej uvedomeľú ochranu. 22. septembra 2013 nádherná slnečná jesenná nedela preverila deti v majstrovstve lovu rýb. Členovia výboru mali od 8.00 do 12.00 hod. možnosť sledovať, ako si mladí počínajú v praxi.

Najlepšie umiestnenie dosiahli:



1. Galeta Miloš;
2. Hirschner Marek;
3. Bencko Martin.

Rybičky sa radostne vrátili do Tajchu, aby dorástli do veľkosti svojich mám a otcov, podobne ako dorastú vo svojich skúsenostiach a loveckom majstrovstve detskí členovia MO SRZ v Novej Bani.

Blahoželáme víťazom a tešíme sa na stretnutie o rok!

Mgr. Mária Liptáková

Zákonitosti, vývoj, futbalový rast, uplatnenie hráčov v MFK Nová Baňa

Na úvod zamyslenie nad jedným zaužívaným názorom o futbale v našom meste Nová Baňa, ktorý svojim spôsobom zákonite vznikol v podobe: „Prečo v kategórii dospelých nehrajú viacerí Novobančania?“

Odpoveď je v podstate veľmi jednoduchá. Začiatky každého talentovaného alebo výnimočného chlapca vo futbale je v žiackych prípravkách a žiackych mužstvách klubu. Keď začne vynikať svojim talentom a výkonnosťou, zaujme špičkové kluby a ich predstaviteľov, čo znamená, keď sa chce využiť jeho talent a zabezpečiť kvalitatívny rast vo futbale, väčšinou začiatkom dorasteneckej kategórie - odchádza do kvalitného a špičkového mládežníckeho klubu najvyšších súťaží. V priebehu krátkej minulosti naše talenty pôsobia a pôsobili hlavne v FC Nitra, Dukle Banská Bystrica, FK Žiar nad Hronom, VioN Zlaté Moravce. Konečným možným výsledkom je v prípade ich uplatnenia sa účinkovanie v kluboch špičkového profesionálneho futbalu, ako aj reprezentácie Slovenskej, ale aj bývalej Československej republiky. Keďže naša úroveň účinkovania vo futbalovej súťaži dospelých je 4. liga, znamená to, že „reklamovať“, resp. prezentovať všeobecne vyslovený názor o Novobančanoch vo futbale“ je dosť obmedzené a malo by sa v tejto otázke vychádzať z daných skutočností, podmienok a existencie futbalu v našom meste Nová Baňa. Uvediem momentálny príklad: „Iste by sa každému páčilo prísť na futbalový štadión v Novej Bani, kde by v zostave mužstva dospelých hrali v útoku Marek Bakoš s Adamom Nemcom.“ Je jasné, že po ôsmom kole by bolo v sieti súperov nepomerne viacej gólov, ako je doteraz. Alebo príkladom na našej úrovni futbalu je aj momentálny súťažný ročník, kde aj taký ligový klub, ako sú „ligové“ Levice, tvoria a využívajú hráčov, na ktorých sme boli zvyknutí u nás veľa rokov. Gabo Švec strieľa góly v Leviciach a nie za sezónu aj „tridsať“ gólov v Novej

Bani.“

Talenty rastú v mládežníckych a žiackych kategóriách aj dnes, a samozrejme klub nemôže a ani nebráni ich kvalitatívneho rastu. Preto nám odchádzajú rásť na najvyššej úrovni podmienok, ako napr. Maťo Pútec v FC Nitra a pod.. To vždy znamená v prípade ich uplatnenia - konečné pôsobenie vo vrcholových futbalových súťažiach. Takže toto moje zamyslenie nad uvedenou problematikou v podstate dáva odpoveď na otázku: „Prečo a koľko hráčov v mužstve MFK Nová Baňa je z Novej Bane,“ ako aj ku potrebe výberu a dopĺňovania kádru mužstiev v rámci širšieho regiónu Novej Bane.

Tu sa už dlhú dobu využíva spolupráca a možnosti využitia hráčov napr. z klubov levicko - tlmačského regiónu. Nová spolupráca vznikla v tomto roku, tak na úrovni dorasteneckého, ako aj futbalu dospelých, s regiónom Banskej Štiavnice. Tam zanikol futbal dospelých a je záujem aj o rast ich talentov v rámci mládežníckeho futbalu, nakoľko náš klub hrá futbal v mládežníckych kategóriách vo futbale v druhej najvyššej súťaži na Slovensku.

Záverom je nutné ešte skonštatovať skutočnosť, že v našich mládežníckych kategóriách vyrastajú a vyrastú desiatky dobrých futbalistov. Účinkujú vo všetkých okolitých mužstvách dospelých novobanského regiónu a chodíme sa na nich všetci pozeráť v Dolnej Ždani, na Brehoch, Tekovskej Breznici, Rudne nad Hronom, Veľkej a Malej Lehote a pod., kde sa aktívne uplatňujú v kategóriách dospelých. Vývoj situácie vo futbale mládeže a detí v kluboch okolitého regiónu je však negatívny, pretože sa nám strácajú pomaly mužstvá v mládežníckych kategóriách a jediná široká základňa možností ostala v našom klube, kde sa venuje práci od najmenej futbalovej škôlky cez prípravky žiakov, žiacke mužstvá a dorasty.

Peter Korbel'

INZERCIA

INZERCIA



INZERCIA



INZERCIA

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA



OPUSTILI NÁS

Jozef Toma 56 rokov
 Jozef Mucha 78 rokov
 Štefan Budinský 84 rokov

NARODILI SA



Viktória Mocpaichelová
 Sebastián Lalka
 Marko Elias
 Michaela Minková
 Peter Volentier
 Šimon Tököly
 Ema Šallaiová
 Daniela Zigová

POVEDALI SI ÁNO



Juraj Maslen - Dana Budinská
 Pavol Vodnák - Martina Bratková
 Michal Hollý - Katarína Štrbová
 Jozef Psočka - Marianna Frajková
 Dušan Herko - Mgr. Silvia Čebíková
 Stanislav Štefunda - Eva Škvarková
 Róbert Polc - Mgr. Martina Prokeinová



POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY v okrese Žarnovica

Rozpis služieb v mesiacoch október - november

13. 10. 2013 -	41. týždeň	lekárne HORNÁ, Nová Baňa V tel. č.: 045/ 68 56 281
20. 10. 2013 -	42. týždeň	lekárne ALTHEA, Žarnovica tel. č.: 045/68 13 820
27. 10. 2013 -	43. týždeň	lekárne AQUA, Žarnovica tel. č.: 0948 130 042
1. - 3. 11. 2013 -	44. týždeň	lekárne HORNÁ, Nová Baňa M tel. č.: 045/68 50 211
10. 11. 2013 -	45. týždeň	lekárne HORNÁ, Nová Baňa S tel. č.: 045/ 68 55 231

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani podľa rozpisu nasledovne: nedeľa a sviatok **9.00 - 12.00 hod.**

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



PREDAJ NOVOBANSKÝCH NOVÍN

Informačné centrum mesta Nová Baňa,
 Stánok MsÚ, Mestská knižnica Nová Baňa,
 Trafika - Ul. A. Kmeťa 3,
 Drogeria - farby - laky na Ul. osvety,
 Novinový stánok- Námestie sv. Alžbety,
 Diskont - p. Líška, Diskont - p. Koniarová,
 Slovnaft, Bukovina - obchod.

Kam s boľavým zubom?



Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečovaná v čase od 8.00 hod. do 12.00 hod. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých zubných ambulanciách v okrese Žarnovica.

12. - 13. 10. 2013: MUDr. Šušková, SALVUSDENT, s.r.o., Štúrova 37, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 56 083

19. - 20. 10. 2013: MUDr. Brodzianska, zubná ambulancia, Hodruša - Hámre 300, Hodruša Hámre, tel. č.: 045/ 68 44 596

26. - 27. 10. 2013: MUDr. Šmondrk, zubná ambulancia, Bystrická 481, Žarnovica, tel. č.: 045/ 68 12 267

1. 11. 2013: MUDr. Hrnčiar, zubná ambulancia, Ulička 353, Hronský Beňadik, tel. č.: 045/ 68 93 282

2. - 3. 11. 2013: MUDr. Holý, H - Dent, s.r.o., Robotnícka 918/1, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 492

9. - 10. 11. 2013: MUDr. Kopernická, ALKOPdent, s.r.o., Kollárova 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 322

INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP
 NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.

INZERCIA



XXII. ročník Novobanského jarmoku je za nami...

Novobanský jarmok bol tradične otvorený primátorom mesta Nová Baňa Mgr. Jánom Havranom. K návštevníkom sa prihovril aj podvečer spolu so svojim hosťom, ktorý prijal pozvanie, Ing. Vladimírom Maňkom, predsedom BBSK a poslancom Európskeho parlamentu. Vysokú návštevnosť počas piatku nenarušil ani Zlatomoravecký jarmok, ktorý sa konal v tom istom čase. V sobotu to bolo trochu citelnejšie, hlavne v nižšom počte predajných stánkov. Bohatý a pestrý kultúrny program a tombola však prilákali na námestie veľa ľudí, a tak nielen počas soboty, ale aj počas piatku Námestie slobody až do večerných hodín žilo v rytme spevu a tanca. K dobrej nálade prispelo aj krásne slnečné počasie. Najmenším sme aj tento rok venovali tradičné sprievodné podujatie - Tekvicové strašidlá a sprievodné atrakcie v radničnom parku. Zaujímavé boli ukážky ľudovomeleckých výrobcov a ich výrobkov a remesiel zo širokého okolia. Na svoje si prišli milovníci tradičného jedla – lokší, mali sme možnosť vidieť ukážku varenia slivkového lekváru a mútenie masla v drevenej zbonke. Na jarmoku už viac rokov nesmú chýbať Sedliacke párance z Pukanca, ktoré sa tešia čoraz väčšej obľube, a tiež aj čerstvý domáci chlieb. Veľkým pozitívom bol dostatok stánkov s občerstvením na tržnici s novým sortimentom, ako napr. grilované kačice, poplamúchy, a pod.

Kultúrny program bol pripravený pre všetky vekové kategórie, bol bohatý a pestrý. Možnosť účinkovania dostali aj domáce spevácke skupiny či spevácka skupina HRONKA z Brehov. V piatok poobede nás hrou na akordeóny rozveselil 25-členný detský akordeónový orchester z Bojníc-AKORDEONIKA. V zábave sme pokračovali pri piesňach HS HRDZA, ktorých vystriedala HS TAKTICI so známymi šlágrami a večer námestie praskalo vo švíkoch pri legendárnej skupine VIDIEK. Janko Kuric opäť potvrdil, že tam, kde je HS VIDIEK, nie je o zábavu núdza. Zábava

pokračovala až do 23.00 hod. pri hudbe a speve HS KAŠUBA BAND. V sobotu na obed sa nám o dobrú náladu postarala päťčlenná skupina Vrbovské vrby, ktorá zahrala na historických nástrojoch ako ozembuch, pišťalky, gajdy a iné. Ďalej sa pokračovalo vo folklórnom duchu v podobe FS PODPOLANEC z Detvy. Podvečer nám zahrala country kapela ČLOVÁCI z Nitry, ktorá zožala veľký úspech. Jej frontmenom je novobanský rodák Dodo Kinceľ. BANDA AMERICANO zo Žiaru nad Hronom nás rozohrali pri rock n rolle, jive či swingu. V rockovom štýle sa nám predstavila skupina FUNKY EMOTIONS. Záver kultúrneho podujatia patril očakávanej známej nitrianskej kapele GLADIATOR, ktorá svojou dobrou muzikou a náladou rozhýbala celé námestie.

Podujatie, akým bol XXII. ročník Novobanského jarmoku by sa nedalo urobiť bez bohatej finančnej a inej formy podpory sponzorov, za čo im patrí veľká vďaka.

Mesto Nová Baňa ďakuje sponzorom Cortizo Slovakia, a. s., Knauf Insulation, s. r. o., Kovaco, spol. s r. o., Komunálna poisťovňa, a. s., SC Zamkon, s. r. o., UNISTAV, s. r. o., VÚB, a. s., SITA Slovensko, a. s., ktorí finančnou čiastkou podporili XXII. ročník Novobanského jarmoku.

Vďaka patrí aj Ivanovi Lachkému, dobrovoľníkom s pomocnými prácami Petrovi Kopernickému a Petrovi Florekovi, dobrovoľníkom kynologického klubu, Pizzerii Della Piazza, pivovaru Steiger, a. s., Vyhne, OZ BREŽAN, Obecnému úradu Brehy, Obecnému úradu Hronský Beňadik, ktorí Novobanský jarmok podporili inou formou. K dobrej jarmočnej nálade na Novobanskom jarmoku 2013 prispeli organizácie, podnikatelia, remeselníci z Novej Bane a širšieho okolia, vďaka ktorým nechýbala ani tradičná jarmočná tombola.

Mgr. Iveta Lukáčová,
riaditeľka Novobanského jarmoku



Stalo sa už tradíciou, že vo štvrtok, deň pred Novobanským jarmokom, sa žiaci a učitelia Špeciálnej školy pre žiakov s telesným postihnutím stretávajú so žiakmi bežných škôl a občanmi mesta Nová Baňa na workshopoch remeselných a ručných prác s názvom „Náš deň pre vás.“ I tento rok ožili priestory Centra voľného času Nová Baňa práve vo štvrtok 26. 9. 2013 nádielkou ukážok remeselných a umeleckých techník a sprievodného kultúrneho programu.

Podujatie otvorila PaedDr. Karin Gažiová, riaditeľka školy, ktorá priblížila návštevníkom ľudové remeslá a umelecké techniky, ktoré si mohli nielen pozrieť, ale i vyskúšať. Návštevníkov remeselných workshopov vo svojom príhovore pozdravil aj Mgr. Ján Havran, primátor mesta Nová Baňa. Usilovným a tvorivým žiakom priniesol sladkú odmenu a organizátorom poďakoval za zorganizovanie zaujímavého podujatia. PaedDr. Daniela Kmeťová z Odboru školstva

Náš deň pre vás

Obvodného úradu Banská Bystrica popriala prítomným príjemne strávený deň v spoločnosti žiakov a pedagógov špeciálnej školy. Program remeselného-umeleckého workshopu pokračoval kultúrnym vystúpením – ľudovým tancom sa predstavili žiaci špeciálnej školy, piesňami a prekážkami žiaci folklórneho súboru Novobanček z CVČ.

Podujatie svojou aktívnou účasťou podporilo veľa návštevníkov, boli to najmä žiaci z okolitých materských, základných a stredných škôl. Všetci si mohli vyskúšať tkanie na ráme, plstenie, paličkovanie, výrobu košíkov z pediku, maľovanie na sklo, výrobu náramkov priateľstva, ozdobných polystyrénových vajíčok technikou patchwork a hrnčiarstvo. Jednotlivé techniky prezentovali žiaci a učitelia špeciálnej školy spolu s pozvanými hosťami. Každá prezentovaná technika si našla medzi prítomnými svojich priaznivcov. Pri jednotlivých dielňach sa striedali malí i veľkí nadšenci, neváhal sa zapojiť i primátor mesta Nová Baňa, poslankyňa mestského zastupiteľstva pani Katarína Štrbová i pani Kmeťová z odboru školstva.

Veľmi sa tešíme, že 2. ročník „Nášho dňa pre vás“ si získal pozornosť mnohých našich občanov a žiakov z okolitých škôl, ktorí nás prišli podporiť v hojnom počte. Naša vďaka patrí aj zamestnancom a

deťom z CVČ, no predovšetkým pedagógom a žiakom špeciálnej školy, ktorí sa podieľali na príprave a úspešnom pokračovaní tradície „malého Novobanského jarmoku“

pod názvom „Náš deň pre vás.“ Dúfame, že sa plní očakávaní stretne i nasledujúci rok, v deň pred Novobanským jarmokom.

Mgr. Andrea Pavlová







Turistický sprievodca mesta Nová Baňa

= informácie o nás v skratke a do vrecka



Pamiatky, múzeá, turistika, rekreácia, relax. Pojmy, ktoré v nás evokujú pocit príjemne stráveného voľného času. Každoročne si mnohí z nás plánujú víkendy, dovolenky, počas ktorých objavujú neznáme časti či už Slovenska alebo iných krajín. Ponuka je naozaj široká a konkurencia silná.

Je preto v záujme každého mesta, aby svojho návštevníka upútalo zaujímavosťami, atraktivitami, ktoré sa na jeho území nachádzajú. Aj s týmto zámerom vznikla publikácia Turistický sprievodca Nová Baňa, ktorej ambíciou je návštevníka mesta stručne oboznámiť s historickými a prírodnými zaujímavosťami mesta, s možnosťami trávenia voľného času, kultúrneho a športového vyžitia, a tiež poskytnúť informácie o poskytovateľoch rôznych služieb v oblasti cestovného ruchu. Jej súčasťou je aj pohľad na panorámu mesta, plán mesta a turistická mapa okolia. Zároveň sme chceli podnikateľským subjektom pôsobiacich v iných oblastiach



hospodárstva poskytnúť zaujímavú publikáciu vhodnú na prezentáciu mesta, v ktorom pôsobia, a aj takýmto spôsobom osloviť svojich obchodných partnerov.

Na príprave a zostavení publikácie sa podieľali predovšetkým Jozef Rusňák, Igor Gladiš a Silvia Ďatková, ktorí ochotne poskytli aj zábery zaujímavosti mesta a jeho okolia, Mgr. Katarína Konečná, riaditeľka Pohronského múzea v Novej Bani ako garant textov z oblasti histórie a RNDr. Peter Paudits v oblasti baníctva, ako aj zamestnanci mesta. Publikácia by však nevyšla bez finančnej podpory poskytovateľov ubytovania, stravovania, či dopravy, ako aj

dalších miestnych podnikateľov. Všetkým spomenutým si dovoľujeme vysloviť touto cestou poďakovanie.

Na záver snáď len informácia, že publikáciu Turistický sprievodca Nová Baňa si môžete od začiatku septembra zakúpiť v Informačnom centre mesta Nová Baňa.

Mgr. Jana Holá,
manažérka pre rozvoj mesta

Bežecké úspechy Milana Staňa



- 3. 8. 2013 sa zúčastnil 30. ročníka MINIMARATÓNU na 14 km v Maďarskom Tate. V kategórii 55 - 59-ročných vyhral s časom 59:06.

- 17. - 18. 8. 2013 nonstop beh OD TATIER K DUNAJU 345 km so štartom v Jasnej a cieľom v Bratislave. V 12-člennej štafete s názvom „Žena na čele“ boli okrem p. Staňa aj ďalší Novobančania - Peter Gajdoš, bratia Brieškovi a Paťo Dodok. Z 52 štafiet a 612 bežcov sa umiestnili na krásnom 4. mieste s časom 26 hodín a 53 minút.

- 31. 8. 2013 sa konali 13. MAJSTROVSTVÁ SVETA V BEHU DO VRCHU VETERÁNOV v Jánskych Láznach v ČR. V kategórii 55 - 59 ročných dobehol na 25. mieste s časom 53:17 na trati dlhej 8,7 km s prevýšením 650 metrov. Trojčlenné družstvo Slovenska vybojovalo 3. miesto. Staňa dobehol ako štvrtý Slovák, od medaile ho delilo 6 sekúnd.

MS,
foto: -vap-

Mestská knižnica Nová Baňa

vás srdečne pozýva

na veselé piatkové popoludnie
s odborníkmi na medicínu

Peter Valo

spisovateľ, satirista, humorista, dramatik

MUDr. František Štuller, PhD.

forenzný antropológ

MUDr. Karol Jarábek

chirurg, urgentná medicína

Kedy: 25.10.2013

o 16:00 hod.

Kde: v Mestskej knižnici

Prosíme záujemcov o besedu, aby sa nám nahlásili
v knižnici alebo na tel. č. 045/6857 742

Beseda bude spojená

so spoločnou autogramiádou

a predajom kníh priamo od autora.

Evidenčné číslo: EV 3384/09. **ISSN:** 1338-7928. **Vydáva:** Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1200 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Mgr. Lenka Bieliková, tel.: 045/67 82 881. **Redakčná rada:** Mgr. Vanda Prandorfyová, Ing. Július Uhrecký, Mgr. Alica Bindová, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Natália Pinková, Mgr. Lenka Bieliková. **Jazyková úprava:** Mgr. Anna Krauseová. **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský. **Tlač:** APRINT, s. r. o., Šoltésovej 19, 965 01 Žiar nad Hronom, tel.: 045/67 23 209. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úprav príspevkov! Textové príspevky nevraciam!** Jazyková korektorka nezodpovedá za chyby vzniknuté pri tlači novín. **Redakčná uzávierka:** 25. v mesiaci.